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A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­

kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak 
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk 
vissza.
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ä közéleti szellem.
Az emberi társadalom közös érdekei körül hul­

lámzik életből kidomborodó irányban és elvekben 
nyilatkozik meg a közélet szelleme.

Közéletünk áldásos vagy áldásiakon volta min­
dig ettől a szellemtől függ. Ha a működő, szereplő 
crolxt átható szellem igazán a közös érdekek szem- 
poi ipára helyezkedik, akkor megszűnnek az úgyneve­
zett személyi vonatkozások, melyek legtöbbször szok­
tak elmérgesíteni a közös ügyek körül kibontakozó 
hangulatokat.

Már évek óta és még ma is azt tapasztaljuk, 
í;> a közéleti működés keretébe igen nagy erővel 
nyomult be a megsértett vagy véletlenül mellőzött 
becsvágy avagy hiúság nyomában a boszuvágv.

Általános tudott dolog az, hogy a közéleti 
szereplésre mindig több a hivatott vagy nem hivatott 
vállalkozó, mint amennyi a tulajdoképpen betöltendő 
szerep. Azaz szóljunk világosabban! A közéletben 
kijut ugyan mindenkinek a maga kisebb vagy na­
gy :b szerepe; de a vállalkozóknak igen nagy része 
olyan, mint a nagy becsvágyó fiatal színész, nem éri 
be a neki jutó kisebb szereppel; mindjárt sekszpiri 
Ír - kvt akarna személyesíteni, vezető szerepet akarna 
xíxuui. Ez pedig — amint mindenki nagyon jól 
tudhatja — a közéletnek egyetlen terén sem lehet 
séges: mert vezető szerepek. a hivatottak közöl is 
csak a kiválasztottaknak jutnak, s a hivatottak nagy 
részének be kell érnie azzal, ha a kiválasztottak ve­
zet*- mellett becsülettel közkatonáskodhatik.

A közéleti működés szerepeinek ez a beosztása 
rendszerint úgy történik, hogy egy. állásánál fogva 
h i nyitásra hivatott és jogosított vezető egyéniség 
az ■ saját bizalmasaival érintkezve megállapítja, 
ho- egyik vagy másik szerepre kit tart alkalmasnak, 
kinek működésétől vár legtöbb eredményt. Nagyon 
természetes, hogy a szereposztás közben akár vélet­
lenül, akár akarva, mindig maradnak szerep nélkül

olyan egyének, akikben talán igen nagy a vállal­
kozási szellem vagy éppen a szereplési viszkoteg.

Helyes közéleti szellem mellett mi volna most 
már az ilyen szerep nélkül maradottak dolga? Vagy 
egyszerűen megnyugodni és azt mondani, bogy a 
közélet terén mint közkatonák is fejthetnek ki becsü­
letökre váló tevékenységet s tényleg buzgó közkatonai 
működéssel megmutatni, hogy nem volt helyes dolog 
őket a vezető szerepek kiosztása alkalmával figyel 
men kivűl hagyni: vagy pedig fölkeresni a szerep­
osztás irányító egyéniségét és megmondani neki 
nyíltan szemtől szembe, hogy a mellőzés rosszul esett 
s felvilágosítást kérni tőle, hogy minő szempontok 
vezették őt és bizalmasait, mikor a szereposztás 
alkalmával másokat eléjök helyeztek.

Ha a véletlenül vagy akarva, tudva mellőzöttek 
igy járnának el, akkor a közéletnek egyetlen terén 
sem okoznának bomlasztó hatást az indőnkint, ren­
desen választások utján történő szereposztások.

Napjaikban azonban nem igy történik a dolog; 
hanem úgy történik, hogy a kimaradtak egyszerre 
szolidáris csoporttá tömörülnek és fújják közös erő­
vel a harag és gyűlölet kövét. Arra legtávolabbról 
sem gondol közöl ük egyik sem, hogy fölkellene keresni 
testületileg vagy küldöttségíleg azt az egyént, aki 
a közös ügy élén áll és meglv ilene tárgyalni vele 
a sérelmes dolgot férfias ii)ilfaággal. Dehogy gondol­
nak erre! Az első dolguk az, hogy valami bosszú 
tervet főznek ki és hatalmasan kovácsolják az izzó 
haragot, a bosszú fegyverét, hogy miképpen, milyen 
alkalommal, minő ürügy alatt lehetne neki támadni 
a közbizalmi állást betöltő egyéniségnek, akire az 
ő kimaradásuk egész ódiuma bárul. Nem is igen 
válogatnak, hogy ez ilyen fegyver, ez meg olyan 
fegyver; akár nemes, akár nemtelen, csak lesújtsa 
azt, aki ellen irányítva lesz. Még talán attól sem 
igen riadnak vissza, hogy az illetőt erkölcsileg lehe­
tetlenné tegyék.

Röviden szólva: a mai közélet szelleme a bosszú 
szelleme. Legalább eddig ez volt. Lehet, hogy ezután

haladni fogunk a be- 
őszinteség régen elhagyott

id ott még attól nagyon messze

— ha kis dimenziókban is 
csületes férfias nyíltság, 
talaja felé: de ez 
vagyunk.

Es éppen ez a nagy messzeség okozza, hogy 
a közéleti szereplésre valóban hivatott egyéneink 
még nem igen bíznak egy egészségesebb, áldásosabb 
szellem kibontakozásában s azért — közéletünk nagy 
kárára visszahúzódnak és nem hajlandók szerepet 
vállalni azon a téren, hol igen sokszor a legbecsü­
letesebb szándékú törekvést és intézkedést bosszúval 
jutalmazzák az egyéni hiúságukban megsértettek. 
Ennek következményéül lehet tekinteni, hogy közé­
letünkből folyton nagyobb arányokban veszett ki az 
erkölcoi tartalom s egyre szaporodott azok száma, 
kik hivatatlanul is kezükbe ragadták az olyan vezető 
szerepeket, amikhez tulajdonképpen a hivatottak kö­
zöl is csak a kiválasztottaknak lehet joguk.

A hanyatló közéleti szellemmel közéletünk is 
romlott, pusztult, elsekélyesedett. elposványosodott; 
mert hiányzott az erkölcsi erő, mely biztosíthatta 
volna az egészséges föllendülést.

Legújabban minden téren bizonyos legyőzhetet­
len vágy viszi az embereket, hogy egészségesebb 
áramlatokat vezessenek a közös érdekek munka-tala­
jára. Ennek, a mostani állapotok undorából támadott 
vágynak tatán meglesz a maga tisztító, nemesítő, 
fölemelő hatása. Talán a közéleti szellem is vissza­
kapja azt az erkölcsi tartalmat, melyet erőszakkal 
szakítottak ki belőle úgyis azok, akiknek csupán ez 
a minden nemesebb tartalom nélküli szellem biztosí­
tott szereplési tért.

A magyar kultúra ünnepe Csáktornyán.
Lélekemelő és következményeiben messze kiható 

ünnepet ült junius 29-én Muraköz gyOn^yém-k. (Fáktornya 
városéinak, hazafias szellemű lakossága: az állami polgári 
íiú- és leányiskola épületének egyházi és társadalmi fel­
avatási ünnepét. •

Eokozta az ünnepély lényét és a közönségnek a

A „Zalamegye“ tárcája.
<p

atila.
Az 1873-iki bécsi világkiállítás egyik épületének 

csarnokában kinai és japáni termékek voltak kiállítva. 
Ezek mellett néháy benszülött munkás csipkefüggönyöket 
készített a közönség szemeláttára. Az egész terem a kínai 
tárgyak különféle nuancaival és nemzeti öltözetükben járó 
kelő benszülöttek impozáns szinkeverékével sajátságos 
benyomást keltett. Az egyik kinai munkás avval foglalko­
zott. hogy a látogatóknak kis cédulákat osztogatott, némi 
csekélység fejében, a melyre különböző kinai bölcs mon­
dások és°idézetek voltak nyomtatva. Mint a kiállítás egyik 
látogatója, szintén vettem ily cédulát; azóta meg is feled­
keztem róla: midőn a napokban ismét kezeimbe kei ült, 
elhatároztam, hogy felemlítem az esetet. A cédulának ez 
volt a felirata:

Tchonq tcheu pon se eul Kiun, 
Tehén fan pon se enl fan.

Mi a magyar értelme, később megmondom. Mikor 
először olvastam, nevettem rajta; én is, mint a többi, az 
idézetet csak az éhség philosophiájának tartottam. Ugyanis 
azt mondjuk, hogy éhes embernek vannak varialt böl­
cselkedései . . .

jariak élni, Paula üzletbe járt. Csekély bérével iparkodott 
apjának is kicsiny keresetét növelni.

Egynapon, mikor az üzletből hazafelé indult, el kezdett 
esni az eső. Mivel szép időre számított, esernyő nélkül 
volt, s így annál inkább siettette lépteit. Egyszerre egy 
fiatal ember, aki eddig folyton követte hátulról, hozzá 
csatlakozott, s felajánlotta esernyőjét. Eleinte a leány 
kételkedett az ifjú őszinteségében, de az esernyőt mégis 
elfogadta.

Csak az volt neki feltűnő, hogy az ifjú miért lehet 
olyan leereszkedő és lovaglás egy szegény leány nyal szemben, 
a mikor ruházata után Ítélve a vagyonos osztályhoz tar­
tozható. Talán ő is egyike azoknak a századvégi zsenre 
alakoknak, kik világos nappal is veszélyeztetik az utcán 
sétáló hölgyek biztonságát. De az ifjúnak tekintete oly 
nyílt, őszinte volt, hogy egy pillanatig sem kételkedett és 
elfogadta a felajánlott esernyőt . . .

Egész utón aló váltottak néhány szót egymással. A 
fiatal ember elkísérte a leánykát a lakásáig s ott elváltak

Másnap mintegy véletlenül ismét találkoztak, harmad­
nap, megint, s igy napról-napra; úgy, hogy utóvégre a 
kettőt együtt látni, már megszokott dolog lön. A napok­
ból hetek lettek s mindketten később azon öntudatra 
ébredtek, hogy szeretik egymást.

Boldogok voltak mindaketten. Egyszerű ártatlansá­
gukban boldogságuk még nagyobbnak tűnt, amidőn az 
Ffjú engedőimet, kért a leánytól, hogy atyjánál megkérje 
a, kezét. Az igénytelen öreg szabó valóban meglepetve 
volt. midőn leánya oly előkelő fiatal embert vezetett házába ; 
hát mág akkor, midőn megtudta az ifjú szándékát. Igazán 
elfogult lett, ő is kételkedett a fiatalember szándékának 
őszinteségében és határidőt kért. Ez alatt kérdezősködött 
felőle, s mindenütt csak azt a választ nyerte, hogy gazdag 
örökös, van biztos állása, maga pedig a becsületesség 
mintaképe. Egyedül az nem tetszett neki. hogy gazdag. 
Most még inkább hitte, hogy az ifjú csak játszik leánya 
nak szerelmével. És ebbeli véleményét ki is nyilvánította 
leánya előtt, ki erősen védte az ifjút, de az apja haj hatat-

Paula egy szegény külvárosi szabónak \olt egyetlen 
leánya. Szépnek nem volt mondható. Arca o yan volt, mm 
a milyent számtalant láthatunk. De pótolta nala em® 
megboesájtható hiányt kedélye. 1 gy el lehető ve < 
salogni. hogy az ember inkább az ő környezetében erezte 
jól magát, mint talán valami híres szépség tarsasa^aba , 
hol a szellemes társalgás helyett üres fecsegess e • • •

Atyja szegény volt és hogy tiszlessegesen _____ _______ —----- -------- -------------------------------------------------------
’—------------------- -----------— ' Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva

lan volt. Megtört azonban az öreg keménysége, midőn az 
ifjú 1 ovid négyszemközti beszélgetésre kérte fel, hol elő­
adta neki, hogy gazdagsága ne képezzen akadályt, ő nem 
akarja megcsalni, boldogtalanná tenni leányát, hanem igazán 
szereti. Addig addig beszélt neki. míg végre beleegyezését 
adta. Midőn ezt Paula, ki eddig az ajtónál hallgatózott, 
meghallotta, benyitott a szobába s kedvesének keblére 
borult . . .

Az ifjú másnap előadta szándékát özvegy édes anyjának 
is, a ki beleegyezett a házasságba; mivel látta, hogy 
egyetlen fiának boldogsága fűződik hozzá.

így megtartották az eljegyzést, s három hóra rá az 
esküvőt. A fiatal házaspár rövid nászúira kelt, mely után 
boldogan tértek vissza a szülőkhöz, ahol egymás szerel­
métől támogatva vígan élték napjaikat.

Boldogságuk nem tartott sokáig. A férj, aki atvja 
betegségét örökölte, már önmagában hordta a veszedelem 
csiráját, melynek tünetei azonban nem voltak észlelhetők. 
Sorvadásba esett s pár rövidke hó múlva a boldog Paula 
bánatos özvegy lett. Boldog házasságuknak volt egy árny­
oldala is. Paula férjének gazdagsága miatt, és mivel ez 
nem tagadott meg tőle semmit, megtanulta és megkedvelte 
a fényűzést, a nagyúri modort, s elvétve megfogamzott 
keblében egy-egy. a mai kor szellemét jellemző, téves fel­
fogás és általánosan használatba vett szokás. Tetszett neki 
ez az életmód s azért nem is sokáig hordta az özvegyi 
fátyolt. Újból férjhez ment.

Második férje talán kétszer oly an idős volt, mint ő; 
s akinek állítólagos szerelme talán csak másod virágzás 
volt. Azért ment hozzá, mivel előkelő volt, és zseb­
kendőjének sarkában koronát hordott. Szerette csupán 
nevéért, ő is ünnepelné akart lenni; óhajtotta, hogy foglal­
kozzanak vele. Szerelemről talán alig beszélgettek, megkö­
tendő üzletnek vélték a dolgot, s házasságuk első hónapjai­
ban is alig találkoztak, legfeljebb a közös étkezésnél. A 
férj jobbra, az asszony balra ment. A férj színésznők közt 
forgolódott, az asszony pedig udvarlókat tartott. Nap nap 
után más udvariója volt, s egynek csak addig volt sze-

x
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lelkesedését Ilr. Wlassics Gyula vallás- ás közoktatásügyi 
m. kir. miniszternek a megjelenése : si.it. országos jellegűvé 
vált az ünnepség a miniszt>-rm,k a megnyitási ünnepen 
mondott tanugvi ás a l.ankelt alkalmával elmondott politikai 
beszédével, amely utóbbiban m;ir a miniszter, mini a 
csáktornvai választó k-■riil.-l országgyiilá-si képviselője, 
választóihoz szála kóz.-l múltban wghe ment politikai 
pártalakulásról ás állást foglal az ellen a vád ellen, mintha 
a szabadelvű pártnál elhajlás volna észlelhető az eddig 
követett politikai irányelvektől.

Csaktorma város közönsége illő lánynyel és nagx 
lelkesedéssel fogadta szeretett képviselőjét s tiszteletére
a város fel x olt lobogózva.

A miniszter fogadására reggel 8 órakor dr. Jankavirh 
László gróf főispán, Cserfán Károly alispán, dr. Euzsicska 
Kálmán kir. tanfelügyelő, Szahnay József járási szolga- 
biró, továbbá a választó kerület több tekintélyes tagja, a 
peronnon megjelents az üdvözlés után ól bosszú kocsisor­
ban a városba dr. Krasovctz járásorvos és tisztelet­
beli főorvoshoz kisérte, akinél a miniszter megszállt s kí­
séretével ott megreggelizett.

I >é|e|őtt *.♦ órakor a szenl-Kerene-rendilek templomá­
ban ünnepélyes bálaadó isteni Üsződet volt, amelyen meg­
jelent a miniszter kíséretével: résztvcttek a kiilnnbözú 
testületek, hatóságok, valamint a polgári fiú- és leányiskola 
tanuló ifjúsága tantestületük vezetése mellett.

Az isteni tisztelet befejeztével a közönség a polgári 
fiú- és leányiskolái épület udvarában gyűlt egybe; ott 
foglalt helyet zászló alatt a tanuló ifjúság is. ^

A közönség elhelyezkedése után megérkezett dr. 
Wlassics Gvula miniszter kíséretével, mire kezdetét vette
a felavatási ünnepély.

Klőszőr Horváth La ins szont-Fercnc-rendii zárda- 
főnők. I). plébános, az udvar közepén felállított oltárnál 
latin imát mondott, majd megszentelte az iskolai épületet, 
utána Seregély Uezsö nagy-kanizsai ev. rok. Szilvágyi 
(lynhi légrivli ág. ev. lelkészek s utoljára Sehrarcz Jakab 
Csáktornyái főrabbi mondottak hazafias irányú imát és 
áldást az új iskolai épületre.

A beszen tel és illetve felavatás után előbb a tanuló 
ifjúság, utána a közönség a tágas és az ünnepel)ro fenve 
gályákból készült nemzeti koronákkal, továbbá nemzeti, 
ímv a vármegye és a város színeit felölelő zászlókkal fel­
ékesített torna-csarnokba ment, amelynek falát felséges 
királyunk és szeretett miniszterünk képe díszítette.

A terembe lépett minisztert kitörő lelkesedéssel fo­
gadta a közönség s az éljenzés mindaddig tartott, mig az 
emelvényre elhelyezett asz túl nád a főispán es az alispán 
között helyet nem foglalt, mire az ünnepség kezdetét vette 
a növendékek részéről elénekelt llimnuszszal, atnelv után 
Ziegler Kálmán kir. közjegyző, az állami polgári iskolai 
gondnokság elnöke, üdvözölte a minisztert és a megjelent 
közönséget és kérte a miniszter engedélyét az ünnepség
megkezdésére.

Néma csend honolt a teremben, amidőn a miniszter 
szól a ni kezdett. Az egész közönség egy emberként csün­
gött a magyar parlament ezen kitűnőségének, a szónoki 
beszéd eme nagv mesterének beszállón, amelyet meg- 
megujuló telszésnvilatkozat- ás helyesléssel kisért, amely 
szűnni nem akaró éljenzéssé ás tapsviharrá vált a beszéd 
befejeztével, amelyet egész terjedelmében itt közlünk :

Mindenekelőtt legélénkebben érzett örömömnek adok 
kifejezést, hogy önökkel, c megye vezető térfiaival, a 
város és vidéke igen tisztelt polgárságával együtt ül­
hetem meg a mai kulturális ünnepet.

l’nnepe ez nemcsak a vidéknek, de annyiban orszá­
gos jelentősége is van. mert egyetemes, országos érdek 
parancsolta, hogy itt a határszélen a magyar .illám a 
maga nagy erkölcsi tekintélyével vegye kezébe a köz­
oktatás e jelentékeny intézményét, a polgári iskolát.

Lehet, hogy az oktatás ez új csarnoka rövid idő 
múlva egy megifjodott és a mostaninál még életképe­
sebb intézmény, az ujj.íalkotandó polgári iskola felvirág­
zásának lesz szinhelve.

rencséje mellette lehetni, míg meg nem unta azt. a miért 
tulajdonképen lovagjának, udvarlójának tette.

Házuk csakúgy hemzsegett a vendégektől, különösen 
fiatal emberektől, kik nem voltak ellenségei a könnyelmű 
életnek, s itt módot találva, ki akarták használni. A 
férje tudta, látta mindezt, de úgy tett, mintha semmit 
sem látna; a városi pletykák nála süket fülekre találtak. 
Hogy is ne, mikor érdekében állott így cselekedni, hogy 
aztán annál könnyebben tűrtél hessen. Feleségének se jusson 
eszébe kutatni az ő viselt dolgait. Talán azt is gondolta, 
hogy a felesége szintén tudja azt, hogy ő színésznők tár­
saságában található, de talán azért nem szól neki és huny 
szemet, hogy idejével szabadon rendelkezhessék. Napról- 
napra növekedett a városban a különféle, némelykor pikáns 
színezetű pletykák változata, midőn egy alkalommal a férj, 
kit eddigi szeretője öregsége miatt kinevetett és faképnél 
hagyva összevesztek egymással, elhatározta, hogy abban- 
hagyja eddig folytatott ledér életét, mely tervet úgy vélt meg­
kezdhetni, hogy feleségének udvarlóit nem a legszelídebb 
módon elti'totta tőle. E miatt maguk is összeszólalkoztak. 
Midőn pedig a férj még tovább ment, és neje felesleges 
költekezéseinek határt szabott, azóta folytonos pörlekedés­
ben töltötték napjaikat, melyet utóvégre is az asszony 
Unt meg, s egy reggelen arra ébredhetett férje, hogy neje 
megszökött, valami fiatal gyerkőccel, ki nála fényesebb 
vérnek és összeköttetésnek volt tulajdonosa. Mikor meg­
győződött erről, sem nem örült, sem nem húsúit. Legelső 
teendője volt kibékülni régi imádottjával. Egyikük sem 
hallott soha többé semmit a másikról. Nem léteztek többé 
egymásra nézve . . .

* * *
Miután megígértem, tehát itt közlöm, hogy a bizo­

nyos cédulán lévő kínai idézet magyar fordítása ez:
„Egy jó alattvaló nem szolgál két uralkodónak,
S egy erényes asszony nem megy férjhez kétszer“.

Rovenszky Árpád.

A polgári iskola reformját 
bizonyára többen figyelemmel

_a mint önök közül
is kisérik tőlem tel­

hető gondossággal készíteni elő.
Kevetlen egv közoktatási intézményt st m szoktam 

hcveuvészvo őlelbolóptefni. közoktatási rvlormjainkon a 
szakkörük ügyhuzgő közreműködése mellel! a nemzet 
egész értelmiségével, úgyszólván a legnagyobb miivá- 
n ossággal szeretek dolgozni, f.s ha érzőm, tudom, hogv 
az általam helyesnek ismert reform a nemzeti intelli- 
gentia közvéleményébe bocsátja le gyökereit, akkor 
teljes éréi vív el és határozottsággal viszem ki a retol in­
ai kotást a gyakorlati megvalósítás terére.

De azt akarom, hogy a reformalkotás minden előnyét, 
minden hátrányát hazám szakkörei és ezek értelmiségé 
kritikájuk kereszttüzében olvasszák tisztára.

Igv jártam el a középiskolai tanterv retovmjaval, 
nvilvánosságra hoztam a népiskolát tantervét és e mód­
szert általános vezérelvemül ismerem.

Hogv a mai ünnep keretében maradjak - lepjen 
bár e falak között a polgári iskolai reform előbb v agv 
utóbb életbe -- a remiszerek változásának soha sem 
tulajdonítok olv fontosságot, mint annak, hogv hivat.ma 
magaslatán álló. a tudományt önmagáért szerető, az
ifjúsághoz bensőleg ragaszkodó, a nagy nemzeti ideálok­
ért lelkesedni tudó, a kötelességteljesítésban példaadó 
tanítói kar teljesítse az iskola falai között kötelességét. 
Nem mulasztok el egyetlen kedvező ünnepes alkalmat 
sem. hogy ki ne emeljem, hogy az. igazi tanító hivatá­
sát csak úgy tölti be, ha az ismeretek közlése mellett 
az ifjúság lelkét, szivét, jellemét felvértezi azon erőssé­
gekkel. melyek megalkotják a jellemszilárd, kötelesség­
tudó, saját erejére támaszkodó férfiak sorát, férfiak 
sorát, kik az élet minden küzdő terén Isten után saját 
akaraterejük erélyűben bírják jövendőjüknek zálogát és 
nemcsak mások sgítségébe vetik reményük horgonyát.

Az én hitem és meggyőződésem szerint a közoktatás 
minden fokozatában kötelessége a tanítónak szív- és 
jellemképzésre hatni. Külömbözők erre az eszközök a 
közoktatás különböző fokain. De a tanítónak, legyen a 
közoktatás legalacsonyabb fokán vagy a legmagassabi- 
kon, mindig szeme előtt kell hordoznia, hogy az ű fel­
fogása a kötelességekről, hazáról, vallásról, embersze- 
retetrul, minden szépről, minden igazról és minden jóról 
van a legnagyobb hatással a házi nevelés után az ifjú
jellem képzésére.

Hála a hazai derék tanítói kar nemes ügyszereteté­
nek, a magyar tanító, ki mindnyájunkkal együtt törhet- 
len bizalommal Itisz a haza jövendő nagyságában, lelke 
egész melegével érti is át, minő jelentősége van azon 
nagy kötelességnek, hogy az ifjúságot nemcsak tanítani, 
hanem nevelni is kell.

De értse ezt át a magyar családi élet, a magyar 
társadalom is és ne bízzon mindent az iskolára és ne 
keressen minden hibát az iskolában, hanem az iskolával 
karöltve teljesítsük mindnyájan szóval és tettel köteles­
ségünket. Érre az egybeforrott, harmonikus munkára 
kérem az Isten áldását*, hogy nagy és hatalmas legyen 
hazánk, nemzetünk.

A taps és éljenzés lecsillapillta után ár Ihcsicska 
Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő, a muraköz! népok­
tatásnak tizenöt éven keresztül fáradhatlan buzgalma 
harcosa, a következő, sűrű taps- és eljönnél kisért, haza­
fias szellemű és hévvel elmondott beszédei intézte az
ünneplő közönséghez:

fiainak istenfélőimében, nemes erkölcsében s becsületes
munkájának verejtokebon. , . .

Me..érleljük velük, hogy c sziget száz es ezer U-rtvivü
emlékke| szentelt földje annak a magyar hazának, melyet 
Muraköz a szigetvári veszedelem után. hosszú évtizedeken 
át védett, oltalmazott vagyonával, vérével es a hazaszere­
tet. csodás lelkesedésével.

Ho<>'v Muraköz, amivi századok együttérzése után, 
„cm természetes határok szerint tagolható fogalom, hanem 
ju-az vér és igaz hús a magyar állam testéből :

S a honszcrelomnek ezt az édes igézetet, a közös 
dráea anya sorsban osztozkodó gyermekeinek ezt a szent 
szövetségét, ti fogjátok nemzedékről-nemzedékre híven
ípolni. — Muraköz leányai'.

Ti fogtok naponta feltekinteni a magyar történelem­
iek hős vértanusághan, hű önfeláldozásban csodás, a 
lemzet emlékezetében halhatatlan honleányaihoz s nmg-

ségeiről.
Ti fonjátok a polgári iskolai képzés problémáit, a 

kenyérkereset piacául a tvrliakkal való voisenvt, .1 imh 
és nő műveltségének követelményei felöl való ellentéte­
im t kiengesztelni ar eszményekben való hitt >1, inelv a 
nőt a család, a nemzet, az egész emberiség áldáséivá i s

Mélven tisztelt ünneplő közönség! A Csáktornyái 
tanács harminc éves fohászkodása immár tejlesedesimk 
indult.

Tollius .lakab 1562-ben lelkesedéssel ír \\ itzen Mik; < 
hollandi barátjának a Csáktornyái fényes vár erős talair 
az ellenségtől elvett drága fegyverekről s vérrel áztál, át 
gvőze 1 mi zászlókról.

Ha még egyszer ide jöhetne, azt tapasztalná, hogv a 
magvar állameszme hatalmas védbástyáit s drága fegyve­
reit ma már Csáktornyán — az iskoláik képezik

Iskolák és intézmények, melyek a kisdedvédelemt-.i 
a tanítóképzésig minden fokozatban szolgálják a magyar 
kultúrát.

. . . Mintha csak a honszeretet őrtüzének Muraköz
metropolisából felcsapó lángja, a hegyvidék nemes aspirati. it 
átgyujtanát a síkra! . . .

Mint Zalavármegye király i tanfelügyelője, forró köszö­
netét mondok méltóságos dr. .lankovich László gróf 1<-ispán 
urnák, a vármegye törvényhatóságának, első tisztviselőjé­
nek. Csertőn Károly alispán urnák, a közigazgatási bizott­
ságnak, a Csáktornyái állami polgári iskolák gondnokságának, 
élén lelkes elnökének, Ziegler Kálmán királyi közjegy/,", 
urnák, a muraközi oktatásügy hazafias támogatóinak . - 
derék bajnokainak.

Mint ezen sziget szellemi életének tizenöt év óta 
szerény munkása pedig a mai ünnep díszének a történeti 
igazság keretében kifejezést adva, kérem a mélyen tiszt, u 
közönséget, hogy mély hálánk örökzöldjét fonjuk azon lérúu 
feje köré, kit az első sorban megillet.

Isten után, dr. Wlassics Gyula minister úr 0 Kxcel- 
lentiája nemes szivének köszönjük e szép. hatalmas isko­
lát. itt a határszélen '

Véssük he teliéit homlokzatéira jelszavai, szívünkbe 
pedig emlékeztetőül a Vaunonhegyen mondott nagy törté 
tie ti végrendeletének örökszép fogadását:

. . . Sokat, még többet, mint eddig, dolgozni fogunk 
a hazáért: hívek maradunk őseink hagyományához: újakkal 
fogjuk gazdagítani az ősi erényeket: gyarapodni lógunk 
szívben, érzésben, lélekben, testvéri szeretőiben, a hazáért 
áldozni kész tetterőben! . . .

Kayyméltóságú Miniszter ur!
Méltóságos főispán ur!
Mélyen tisztelt ünneplő k özönség!

A muraközi oktatásügy történetének örök időkre 
emlékezetes lapja telt he ma, a Csáktornyái állami polgári 
fiú- és leányiskola egyházi és társadalmi felavatásával.

Ne kicsinyeljük, mélyen tisztelt ünneplő közönség, 
ennek a történeti múltnak években talán kevésbbé szátnba- 
vehetö, de eseményekben gazdag, tanulságos jelentőseget.

Az új korszak első hatalmas tiltakozása Csáktornya 
város hazafias tanácsának 1868. évi junius 30-ki ülésében 
hangzott fel.

. . . Isten jóvoltából — úgymond — magunk is 
nagyrészben hon átok, de egyszersmind a közös, szeretett 
magyar hazának is fiai vagyunk; azért nem tudjuk kor­
látolt elménkkel felfogni, miért nem volna szabad nekünk 
is a közös hazának nyelvét érteni.

Már 1878-ban a magyar parlamentet foglalkoztatja 
a muraközi oktatásügy szomorú állapota; 1883-ban pedig 
országos bizottság jő a helyszínére, hogy a muraközi iskolák 
érzésben és művelődésben nemzeti irányának megvesse 
alapját.

S a mag nem hullott sziklára!
Stridó erdőkoszorus bérceitől a tündérlaki romokig, 

Szent-Ilonától alsó Muraköz szelíd síkságáig, megdobbant 
a magyar hazával együtt élő, együtt haló, jó muraközi 
nép szive.

A költő sóhajtása rá nehezedett az ő lelkére is !
. . . Ahol az a csillag ragyog,
Én is oda való vagyok . . .

S az a ragyogó csillag, az a hatalmas fényár, mely 
melegével megérleli e szép sziget népének anyagi és 
szellemi boldogulását —: a magyar kultúra!

Nincs most itt annak alkalma, hogy kegyes figyel­
müket busz év nehéz, küzdelmes munkájával fáraszszam.

A tervszerűen fejlesztett muraközi oktatásügy élő 
szervezetéből csak a mai ünnep tárgya ragad most meg 
engem.

S kell, hogy megragadja mindnyájuk keblét a magyar 
művelődés e díszes csarnokában, melyben fiainkat és 
leányainkat szerető gonddal kisérjük a kenyárpálya küszö­
béig s ott talizmánul az élet nagy viharai ellen bevéssük 
szivükbe Kölcsey intelmét, hogy e szóbán : haza, foglaltatik 
az emberi szeretet és óhajtás tárgyainak összessége!

Megértetjük velük az óvilág bölcsének kijelentését, 
hogy nagy és hatalmas csak boldog nemzet lehet. Boldog

ITúlsó szónok volt Pálya Mihály, a csákionn;.; 
állami polgári fin- és leányiskola derék igazgatója, aki 
egv negyed századot meghaladó időn keresztül áll a vu 
ros taiiügyének szolgálatában s akinek hazafias sz.‘Honin 
működését úgy felettes tanügyi hatóságának, mint poL e- 
társainak elismerése kiséri. A polgári iskolai intézméiixt 
méltató s az intézet építési tói tünetét felölelő lelkes 
beszéde :

Kagyméltósága Miniszter ur !
Mélyen tisztelt ünneplő közönség !

A nemzetek művelődési történetében a kulturinlé- 
zetek mindenkoron fontos szerepet játszanak és ezek 
fontosságát napjainkban sem lehet kétségbe vonni, mert 
ma is ezek vannak hivatva lerakni alapjait azon erkölcsi 
és szellemi tőkéknek, a mik egy nemzetnek úgy kulturá­
lis, valamint anyagi felvirágzásának legfőbb biztosítékai.

De ez intézetek, tartozzanak a közoktatás bármely 
fokozatához, magasztos hivatásukat csak akkor és úgy 
fogják igazán betölthetni, ha azt. a mi szép, jó és nemes, 
a társadalom minél szélesebb rétegeibe bevinni és itt a 
hasznos és szükséges ismeretek részére minél szilárdabb 
alapokat rakni törekszenek.

És ha vannak hazánkban ilyen intézetek, melyek a 
társadalom eme szükségleteit kielégíteni törekszenek, azok 
bizonyára a gyakorlati irányú középfokú iskoláink, melyek­
nek egyik törzsét a polgári iskolák képviselik. A polgári 
iskolák, melyeknek hivatása épp úgy, mint akár a gym 
nasium- vagy reáliskoláké, hogy a tanuló ifjúság szív- és 
kedélyvilágát kiképezzék, értelmi erejét kifejtsék és e 
kettőnek kifejtése alapján a jellem fejlődésének is a helyes 
irányt megadni törekedjenek. Es amig a gymnassiumok 
és reáliskolák az általános műveltség nyújtásának alapján 
tanítványaikat a tudományos pályára nevelik: addig a 
polgári iskolák, a nem kevésbbé fontos gyakorlati élet­
hivatások betöltésére törekszenek nevelni.

A polgári iskolák hivatása tehát a gyakorlati isme­
retek terjesztése, azon ismereteké, melyeknek megszerzése 
a nemzet zömét képező, szorosabb értelemben vett polgári 
osztályra nézve elkerülhetetlenül szükségesek, ha az ipar. 
kereskedelem és okszerű földmivelés terén nyűgöt művelt 
népeivel a versenyt megállni óhajtják.

Ipar. kereskedelem és okszerű gazdálkodás képezik 
egy nemzet testében az anyagi jólét lüktető erőit. Mert 
lehetnek ugyan valamely nemzetnek nagy szellemi tőkéi: 
de ha ipara, kereskedelme és okszerű gazdálkodása nincs, 
akkor annak a nemzetnek vagyona sincs, és anely nem-
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Hogy a polgári iskolák, az újabb kor ezen népe 
tatási intézetei, minő befolyást gyakorolhatnak az ipar és 
kereskedelem fellendítésével egyes népek szellemi és arnam 
jólétének felvirágoztatására, hivatkozom azon orszá"* 
példáira, mely országok kultúrájukkal reánk legközvetle­
nebb hatást gyakorolnak; hol ezen iskolák virágzásuk 
tetőpontján állanak; honnan a magyar polgári iskolák 
eszméjét ezeknek atyja, a láiiglelkii Csergery Antal 
mentette: a kis Svájcz- és a nagy Németországra. Svájcz 
kizáiólag ipáit iizu állam: iparcikkei az egész continen- 
sen el vannak terjedve; anyagi jólétét, szabadságát és 
függetlenségét főleg annak köszönheti. Németország kul­
túrája előtt az egész művelt világ tisztelettel hajlik’meg 
gazdagságát, sőt még nagyhatalmi állását is, egy nagy­
ítanak véleménye szerint, jól szervezett népiskoláinak 
köszönheti.

Miveltség, anyagi jólét, ezek képezik a kulturálla- 
mok konszolidált viszonyainak legfőbb biztosítékait; ezek 
fogják nálunk is az egységes nemzeti államot megterem­
teni. Hsak egy művelt, erkölcseiben fegyelmezett, hazáját 
hivcii szerető középosztály lesz képes a megkezdett rná- 
sodik ezredévben az ősi ház fennmaradását biztosítani, 
azon n<csi hazát , melyet elődeink egy ezred év zivataros 
századai alatt csudával határos erőfeszítéssel építettek és 
fenntartottak.

A nemzet-fen tartó elem a miveit középosztály, en­
nek veteményes kertje a polgári iskola; ez tehát kultur 
intézeteink között csak oly fontossággal és jogosultsággal 
bír, mint bármely tudományos középiskola.

Kppen ezért, tanügyi kormányunknak egyik kiváló 
gondját is képezi, hogy a legnagyobb részt nemzetiségi 
vidékeken elhelyezett polgári iskolák fellendülését előse­
gítse és bennök oly intézeteket nyerjen, melyek az egysé­
ges nemzeti állam kiépítésében és megszilárdításában neki 
hathatós segítségére lehessenek. A leendő magyar polgári 
osztálynak egy uj nevelő intézetet, a magyarságnak 
egy uj erősséget kívánt állítani itt az ország délnyugofi 
határán a Száva és Mura övezte kis Muraközben," hogy 
a Horvát-Stájer határszélen legyen egy védbástyája a 
magyar nemzeti kultúrának, az igazi "honszeretetnek, a 
közművelődésnek és a népnevelésnek!

— Szónok ezután ismerteti részleteiben az iskola 
építésének történetét, amelyből kiemeljük, hogy a már 
1872 Ö-ik tanévtől fogva fennálló polgári iskola a tanügyi 
kivánalmaknak épen meg nem felelő épületben, mint 
bérházban, volt elhelyezve, aminek káros hatását folyton 
érezték; az 1889. szeptember 18 iki iskolaszék! gyűlésen 
tette Ziegler Kálmán kir. közjegyző, az iskolaszék akkori 
fáradhatlan buzgalmu elnöke, az indítványt, hogy a pol­
gári iskola részére külön, úgy a modern pedagógia, mint 
a higiénia követelményeinek megfelelő épületet állítsanak.

Az iskolaszék részéről lelkesedéssel elfogadott indit- 
ványt a városi képviselő testület is magáévá tette s fel- 
iratilag megkereste a magas kormányt, hogy tervének 
kivitelében őt támogatni kegyeskedjék. A minisztérium 
ban a tervet és költségvetést el is készítették, azon­
ban ez oly nagy összegie rúgott, hogy a város anyagi 
erejét messze túlszárnyalta s így az építkezés ügye egy 
időre elaludt. Újból felmerült az építkezés eszméje 1894- 
ben, amidőn ugyancsak Ziegler Kálmán buzgói kodása folytán 
megindult a mozgalom egy polgári leányiskola felállítása 
tárgyában, amely mozgalomnak rövid idő alatt meglett 
az óhajtott eredménye s a most már kettős tanintézet ré­
szére kiiliin épület felállítása elkerülhetetlenné vált. A magas 
tanügyi kormány nem idegenkedett az épület felállításá­
tól, csupán azt kötötte ki. hogy a város ingyen adja a 
telket, az építkezéshez szükséges összeget vegye fel s az 
állam fogja azt törleszteni és az 5°/o-os iskolai adó cimén 
évi általány összegben 800 frtot fizessen.

Az épület tervét a kiirt pályázat alapján Bálint 
Zoltán budapesti műépítész készítette s a verseny tárgya­
láson az építést 88 500 frt általány összegért Morandini 
Komán és Tamás épitocég vitte keresztül s a díszes épület 
1898. augusztus 15-ére, mint kitűzött időre, elkészülvén, 
a tanítást benne az 1898/9-iki tailEv elején megkezdhették.

Az építés történetének befejeztével a szónok úgy 
végezte beszédét:

Tisztelt ünneplő közönség!
A szép épület itt áll nemes egyszerűségében. Hatal­

mas arányaival imponáló benyomást gyakorol a szemlélőre, 
melyben már a laikus is messziről fölismeri a Múzsák 
komoly csarnokát. Nincs rajta sallang, nincs fölösleges 
disz; mint népoktatási célokra rendelt épület, ritkítja 
párját; iskolánk nemcsak a modern pedagógia, hanem a 
hygienia követeléseinek is minden arányban megfelel.

E hatalmas épület századokon át fogja hirdetni a 
községünk népoktatási intézeteinek érdekeit szivén viselő 
köröknek, de főleg Ő Excellentiájának, dr. Wlassics Gyula 
vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter urnák, atyai 
gondoskodását, hogy községünk kulturális érdekeinek elő­
mozdítására ily monumentális védbástyát emelni kegyes­
kedett. Ezt az intézetet meg is érdemelte Csáktornya 
nagyközség hazafias és intelligens közönsége, nemcsak a 
község történelmi múltjánál és fontos határszéli positió- 
jánál, hanem felvirágzást Ígérő kereskedelménél és ipa­
ránál fogva is.

Adja a Mindenható, hogy ez az épület községünknek 
necsak külső dísze, hanem az igaz hazaszeretetnek szent 
temploma is legyen, melyben a honszeretet X esta lángja 
magasan lobogjon, és a melyben Csáktornya és Muraköz 
tanuló ifjúsága a hasznos és szükséges ismer etek elsajátítása 
mellett megszerezhesse a tiszta vallásos érzületet, az igaz, 
hazafias szellemet, honnan kilépve az életbe, magáva 
vihesse azt a büszke öntudatot, hogy Muraköz hai ma 
már nemcsak jogilag, hanem tényleg is ennek a hazanak 
<1, ^ycririßkci

Engedje az egek mindenható l ra, hogy ez a fel­
szentelt hajlék eme czéljait soha szem elől el ne tevessze; 
hogy mindig erős vára legyen a magyar kultúrának a 
magyar népoktatásnak és felszentelt falai kozott mindi0

Melléklet a „ZALAMEGTE" 1899. évi 27-ik számihoz.
békés összhang, egyetértés munkálkodhassanak a haza és
a nemzet dicsőségén!

Éltetem hazánk fönkölt gondolkodású miniszterét 
O Excelferitiáját, dr. Wlassics Gyula vallás- és közokta­
tási miniszter Urat, ki e díszes csarnokot építtetni ke 
gyesketett!

Éltetem Csáktornya nagyközség lelkes éz hazafias 
polgárságát. hogy áldozatot áldozatra halmozva, ezen épület 
fölépítését elősegítette!

Éltetem ügyhuzgó tanfelügyelőnket, dr. Ruzsicska 
Kálmánt kir. tanácsos és tanfelügyelő Urat, intézetünk 
.elkes gondnoksági elnökét, Ziegler Kálmán kir. közjegyző 
inat és a gondnokság összes tagjait, kiknek önzetlen iigy- 
buzgósága, munkássága és fáradsága egyengette az utakat, 
hogy községünkben ez az intézet létesülhetett!

De mindenek felett éltetem a magyar nemzetet. 
melynek kultúráját szolgálni ezen intézet hivatott leend 
es éltetem a mi közös édes anyánkat: szeretett magvar 
hazánkat. Éljen a haza!

A zajos éljenzés elhangzása után a tanuló ifjúság a 
Szózatot énekelte, mely után Ziegler Kálmán gondnoksági 
elnök ;i felavatási ünnepet bezárta.

A miniszter — szállására menve —fogadta a,Csák­
tornyái, perlaki iskolai gomInokságot, Csáktornyái kózséui 
iskolaszéket, a Csáktornyái tanintézetek tantestületeit együt­
tesen dr. líu/.sieska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő 
vezetése mellett, majd Csáktornya város elöljáróságát.

Délután egy órakor a Zrínyi szálló emeleti nagy­
termében 150 terítékű bankett volt, amelyen Csáktornva 
városának egész társadalma képviselve volt. A fel köszön­
tők sorát dr. Wlassics Gyula miniszter kezdette meg, 
éltetve felséges királyunkat s az uralkodó házat; beszé­
det a jelen voltak állva hallgatták meg, s háromszoros 
éljennel kisérték. Ezután szólt Ziegler Kálmán közjegyző, 
a közügy lelkes harcosa, a Csáktornyái társadalmi élet irányí­
tója s eszmékben gazdag, hazafias szellemű beszédben
dr. XX'lassics Gyula minisztert éltette.

Majd felállt dr. Wlassics Gyula miniszter és nagy 
tetszéssel fogadott, többször lelkes éljenzéssel kísért, 
politikai színezetű beszédet mondott már inkább, mint 
(épviselő, választó közönségéhez.

— Nem kíván, úgymond, a napi politika kérdéseivel 
bővebben foglalkozni, mert sem beszámolóra, sem pro- 
grammbeszédre nem hívták, hanem kulturális ünnepre, 
amely előtt minden politikai párt le szokta tenni fegy­
verét.

A kultúra politikája egyébiránt a legszebb politika, 
mely nem ephemér, hanem az állam és a magyar nem­
zet nagy, maradandó érdekeinek szolgálatában áll. Mégis, 
ha körültekint és látja, hogy azok között van. akik már 
oly sokszor tisztelték meg politikai bizalmukkal, lehe­
tetlennek tartja, hogy néhány szót a politikáról is ne 
szóljon, már csak azért is, mert ha a magyar ember 
képviselőjével egy asztalnál ül, akkor a kultuszminisz­
tertől is joggal elvárja, hogy ne csak a szakkérdésekről 
szónokoljon, hanem hát '»halljunk egy kis »nagy« poli­
tikát is«. HŰ akar lenni a magyar tradíciókhoz és azért 
politika nélkül ennek a bankettnek sem szabad elmúlnia.

Hála Isten, olyan derült, olyan szép most a politikai 
égholt} hogy szinte öröm reá feltekinteni. Utolsó találkozá­
sunk óta a parlament pártközi helyzetében — mondja 
a miniszter — nagy fontosságú változás állt Ik 
ben a szabadelvű párt ma tagjainak sorában tisztelheti 
az Apponyi Albert és Horánszky Nándor vezérlete alatt 
állott nemzeti párt tagjait is. Nagy és kiváló parlamenti 
talentumok léptek ezzel a pozitív alkotás terére és ha 
tekintetbe vesszük azokat a jelentékeny feladatokat, 
amelyek a magyar állam nagy organizatórius kiépítésé­
ben reánk várnak, az összeolvadás politikai és társadalmi 
értékét nem becsülhetjük elég nagyra. Hatalmas ered­
ménye már eddig is van az együttműködésnek. Érti a 
kiegyezési Campagne sikerét, melyet Szeli Kálmán mi­
niszterelnök az ő igazán bámulatos, kitartó, mélyen járó 
államférfiul bölcseségével keresztülvitt. Hosszassabban 
szólva Széli Kálmán fényes államférfiul tulajdonságairól, a 
pártközi helyzet szanálása és a kiegyezés létesülése körül 
szerzett hervadhatlan érdemeiről, annak fejtegetésével 
foglalkozott, hogy a mai pártközi helyzet minden poli­
tikusra súlyos kötelességeket is ró, mert itt az ideje 
a belreformok gyökeres munkábavételének.

Saját resszortjáról szólva, felemlíti a miniszter, hogy 
választói előtt közoktatási és kultuszprogrammját annak 
idejében részletesen kifejtette, ehhez hű maradt s ezt 
következetesen, lelke teljes odaadásával iparkodik is 
megvalósítani.

Az adóreformokat, majd pedig a közigazgatas reform­
ját érinté meg azután. A kormány — úgymond csak 
olv közigazgatási szervezetet akar létesíteni, amely a 
teljes önkormányzatot biztosítja. Állami adminisztráció 
és önkormányzat egymást kiegészítő, nem pedig egymást 
kizáró fogalmak, mint sokan hirdetik. Megemlíti, hogy 
a földmivelési és kereskedelmi politika torén is nagy­
szabású reformpolitika előtt állunk, melyeket néhány 
példában meg is világit.

Végül lendületes szavakkal tiltakozik a miniszter 
azon feltevés ellen, mintha az uj alakulásban attól kel­
lene tartani, hogy a magyar tradicionális szabadelvű 
iránytól elhajlás történnék. Egy oly párt, a mely Deák 
Ferenc hű tanítványának és politikája méltó letétemé­
nyesének, Széli Kálmánnak, vezetése alatt áll, amely 
pártban a szabadelvű politika kipróbált igazi héroszai 
Ülnek, kiknek egész politikai reputációjuk a szabadel- 
vüséghez van kötve —: a tradicionális magyar szabad­
elvű iránytól el nem térhet solia. Doktriner liberaliz­
mus, mely elvont elméleteken épül fel, sohasem volt 
magyar politikai párt összetartó eleme és doktriner 
nemzetközi liberálisok nálunk nincsenek is. Ezek épp 
oly veszedelmesek a magyar politikában, mint amily 
veszedelmes a reakció. Egyiktől sem kell tartani; a 
magyar társadalomban sem a reakciónak, sem a nem­
zeti liagyománvokkal ellenkező radikál-libcralizmusnak 
nincs talaja. Nekünk nem kell újra kitalálni a magyar

liberalizmust; a nemzetalkotó és nemzetfenntartó tör­
ténelmi liberalizmus nemes iránya az. melynek pártunk 
hódol és eltol az iránytól sem jobbra, sem halra nem 
térhet el. A miniszter végül a Csáktornyái kerület 
választópolgáraira emelte poharát.

Xakáll Henrich dr. .lankovich László gróf főispánra, 
dr. ,lankovich László gróf főispán Zalamegye közönségére, 
XXollák Rezső Gsertán Károly alispánra, Cseréin Károk 
alispán a tanítók és tanítónőkre, Pálya Mihály dr. Ruzsicska 
Kálmán kir. tanfelügyelőre, dr. Ruzsicska Kálmán a gond­
nokság elnökére és aunak tagjaira, Gsertán Károk az 
egyház, a katonaság, az igazságügy jelen volt képviselőim. 
Seregek Dezső Csáktornyának s a vármegyének hölgyeim. 
Szilvágyi Gyula a szeretet- és egyetértésre, Scvdarcz 
Jakab dr. Wlassics Gyulára emelték poharukat, mig végp 
maga a miniszter azzal vett búcsút, hog\ a közel jovüUn 
tel fogja keresni választóit s a jelen voltak riadó éljen­
zése között hagyta el a termet s a vaspályához hajtatott 
kíséretével s a délután 4 órai gyorsvonattal Rudapestre 
utazott.

Vasúti tisztkézpő-tanfolyam.
A Budapesten fennálló vasúti tisztképző tanfolyamon, 

melynek célja és feladata azon egyének szakszeuí kikép­
zésé, kik a vasúti vállalatoknál a forgalmi, kereskedelmi 
és távirdai szolgálatban mint hivatalnokok alkalmazást 
akarnak nyerni, — a kereskedelemügyi m. kii. miniszter 
intézkedése alapján f. évi szeptember 1-én a tizenharma­
dik tanév veszi kezdetét.

Ezen tanfolyam kötelező tantárgyai: X'asuti építmé­
nyek és berendezések. Xasuti táviró szolgálat. Xasuti for­
galmi szolgálat. Xasuti kereskedelmi szolgálat. Xasuti 
földrajz. A vasutak fejlődésének története. X’asuti jog- és 
törvényisme. X asuti számtan és könyvvitel. X asuti anvag- 
ismeret. Vasúti egészségügyi szolgálat.

Az előadások hetenkint összesen 30 órára terjednek 
és délután 3 órától esti 8 óráig tartanak. Ezen heti 30 
órában benne vannak a német és francia nyelvi előadások, 
melyek közül a német nyelviek hallgatása szintén kötelező 
azokra nézve, kik e nyelvből a vasúti szolgálat szempont­
jából elegendő ismeretekkel nem bírnak, inig a francia 
nyelvi oktatásban csak az önként jelentkezők részesülnek.

Taníolyamhallgatókul oly egyénrkef vesznek fel, kik 
eredeti vagy közjegyzőileg hitelesített másolati okmányokkal 
igazolják, hogy 1. megfelelő elméleti előképzettséggel bír­
nak ; 2. 18-ik életévüket már betöltötték, vagy a tanfolyam 
bevégeztéig betölteni fogják, 3. magyar állampolgárok, 4. 
a hivatalos magyar nyelvet szóban és irában tökéletesen 
bírják, 5. hitelesen igazolják, hogy a tanfolyamra szülői 
fagy gyárai beleegyezéssel lépnek, 6. feddhetlen eluéletiiek, 
mi a tanulmányoknak netán már korábban történt befe­
jezte óta eltelt időre nézve hatóságilag megerősített foglal­
kozási és erkölcsi bizonyítványokkal igazolandó. 7. a vasúti 
szolgálatra testileg is alkalmasak, minek bizonyítására n 
vasúti vállalatok orvosai és a közhatósági orvosok hivatvák 
E részben a felveendő egyének beiktatás előtt megfelelő 
feliilbirálatnak vettetnek alá, a felvételnél a testi alkal­
matosságra kiváló súly lévén fordítva. Ami az elméleti 
képzettséget illeti: hallgatókul azokat veszik fel, kik valamely 

amennyi-1 főgymnáziumot vagy főreáliskolát, vagy azokkal egyenlő 
rangban álló kereskedelmi vagy katonai tanintézetet sikerrel 
végeztek és az előirt érettségi vagy zárvizsgát megfelelő 
eredménynyel letették, valamint azokat, kik a cs. és kir. 
hadsereg, vagy a ra. kir. honvédség tényleges állománya- 
m ában szolgáltak s a tényleges vagy tartalékos tiszti vizsgát 
sikerrel letették, úgy a számvivő hadnagyok is

Az összes hazai főgymnásiumokon s főreáliskolákon 
kivííl ide értendők a budapesti, fiumei, kolozsvári, székes 
fehérvári, debreezeni, aradi, pozsonyi, soproni kereskedelmi 
akadémiák; az újvidéki, budapesti II. XI és IX. kér 
községi, a brassói, turóez-szent-mártoni és fogarasi állami, 
a zala-egerszegi, pancsovai, homonnai, nagy-rőezei, szombat­
helyi, késmárki és lippai államilag segélyezett községi, a 
szegedi községi, a tniskolczi társulati, a nagy-kanizsai 
izraelita és a brassói görög keleti középkereskedelmi 
iskolák, a XViesner-féle temesvári, a Böser- és Aranyossy- 
féle budapesti és a Porges-féle pécsi középkereskedelmi 
iskolák, az alsó-kubini áll. polgári iskolával kapcsolatos 
középkereskedelmi iskola, Zombor sz kir. város közép- 
kereskedelmi iskolája, a zimonyi és zágrábi főreáliskolák­
kal egybekötött 3 osztályú felsőbb kereskedelmi iskolák, 
a nagyváradi (nyilvános joggal felruházott) középkereske­
delmi iskola, a keszthelyi, kassai, debreezeni és kolozs- 
monostori m. kir. gazdasági tanintézetek, a körösi kir. 
gazdászati és erdészeti tanintézet, a budapesti I. kér. 
állami polg. iskola tanítóképző (az ugyanott ezen intézettel 
kapcsolatos elemi iskolai tanítóképezdét ide nem értve), 
a budapesti iparművészeti iskola; a budapesti állami 
középiskola, a brassói állami közép fa-ipariskola és a 
kassai állami gépészeti középipariskola ; a fennálló katonai 
tanintézetek közül pedig az 1889. évi 34. t.-e. alapján a 
m. kir. honvédségi Ludovika akadémiában felállított tény­
leges állambeli tisztképző tanfolyam, a cs. és kir. gyalog­
sági, lovassági és tüzérségi, hadmérnöki és utász-hadapród­
iskolák s a korább fennállott régi rendszerű általános 
tisztképző tanfolyam, nemkülönben a császári és királyi 
katonai akadémiák (a bécsújhelyi, a régi szervezetű tüzér - 
és hadmérnöki akadémia),katonai kollégium, katonai teknikaí 
iskolák, hadapródintézetek* tüzérhadmérnöki, utásziskolák, 
hadapród-század- és utászkariskola.

Felveszik továbbá azon gyógyszerészeket is, kik a 
vaVás- és a közoktatásügyi m. kir. miniszternek 1887. 
évi 35.222 szám (1888. január 1-én életbelépett) rendelete

a 3 éviértelmében VI gymnáziumi osztály elvégzése és 
gyakornokoskodás után a kinevezett áll. vizsgáló bizottság 
előtt tették le a gyakornoki vizsgát, míg ellenben azon 
gyógyszerészeket, akik a régi rendszei szerint négy gymná­
ziumi osztályt végeztek, csak azon esetben, ha az egyetemi 
gyógyszerészeti tanfolyamot is sikerrel végezték.

Felvételt nyerhetnek végül azon horvát-szlavon gyógy-



szerészek is, kik a gyógyszerész-gyakornokok minősítésé. 
tárgyában 1889. évi szeptember 22-én felsőbb helyen jova- j 
hagyott szabályzat szerint a gyógyszerészeti tanfolyamrai 
felvétetvén, a szigorlatokat sikerrel letették.

< inként értetik, hogy az imént köriilirt készültség­
nél magasabbat kimutatatni képes (felsőbb tanintézeteket 
látogatott) egyéneket szintén felveszik, de a kik huzamosabb 
időn, tehát több éven át tanulmányokkal már nem foglal­
koztak, felvételre nem számíthatnak.

A részes vasúti vállalatok által ajánlott egyéneknek 
egyenlő minősítés mellett a magánjelentkezőkkel szemben
elsőbbséget adnak. z

A tanév f. évi szeptember hó elején kezdődik s egy­
huzamban 1900. évjunius hó végéig tart. Ezen idő alatt 
jó magaviseletén kivül állandóan kellő szorgalom kifejtése 
mulhatlanul megkivántatik; a kellő szorgalmat ki nem 
fejtő hallgatókat a tanfolyamról kizárják, az év végén pedig 
távozási bizonyítványt részükre ki nem állítanak.

A tanév befejeztével távozási bizonyítványnyal ellátott 
hallgatókat a hazai vasutakhoz osztják be és 3 hónapig 
tartó gyakorlati próbaszolgálat után, a minden év október 
10 tői decemb. 23-ig terjedő időszakban képesítő vizsgálatra 
bocsátják és ezen vizsgálat sikeres letétele esetén, a vasúti 
szolgálatra képesítő bizonyitványt nyernek.

A képesítő bizonyítványokat a magyar korona terü­
letén létező összes vasúti vállalatok jogérvényeseknek te­
kintik és pedig oly hatálylyal, hogy forgalmi, kereskedel­
mi és táviró szolgálatnál hivatalnokká csakis azok nevez­
hetők ki, kik a tanfolyamon a képesítő vizsgálatot sikerre!
1 ctGtt ók

A beiktatási díj 10 frt; a tandíj 60 írtban van 
megállapítva, mely 70 frt rendszerint a beiktatás előtt 
lefizetendő.

Szegénység alapján a tandíjfizetés alól felmentést a 
beiktatás alkalmával az alantabb megjelölt módon lehet 
kérelmezni.

Csak tandíjmentességért folyamodókkal szemben nyer­
het alkalmazást azon kivételes kedvezmény, hogy a fél- 
vagy esetleg egész 60 frtnyi tandíjnak a beiktatáskor 
leendő tényleges lefizetése az elengedési kérvény illetékes 
elintézéséig függőben maradhasson.

Ennek előzetes elbírálását a beiktatáskor, illetve 
előzőleg az igazgató olykép eszközli, hogy akinek okmá­
nyai szerint féltandíj elengedésre lehet kilátása, az a 
tandíj czimén a beiktatáskor csak 30 frtot fizet, a ki 
pedig teljes tandíjelengedést remélhet, tandíjtól a beik­
tatáskor menten maradhat.

Mérvadók e részben a középiskolából érettségi (zár) 
bizonyítvány és a vagyoni viszonyokról szóló hiteles (ható­
sági) igazolvány adatai, mely utóbbi okmány már a fel­
vételt kérő folyamodványhoz annak kiemelése mellett 
csatolandó, hogy a felvételt kérő tandijelengedésben leendő 
részesítést fog kérelmezni, mely alapon a felvételi vég­
zésben ki lesz tüntetve, mily összeggel legyen beiktatás 
végett jelentkező ellátva.

Magát a bélyegmentes tandíjelengedési kérvényt 
beiktatás után 8 nap alatt keilend benyújtani; a szegény­
ség mindenesetre előfeltételt képez és a középiskolai elő­
menetelekhez képest teljes 60 frt (jeles és jó), vagy ennek 
30 frtnyi fele (ha „elédséges“ osztályzat is van) lesz 
elengedhető.

A tanfolyam saját épületében célszerűen van elhe­
lyezve; kíilön szakkönyvtár és muzeum fölött rendelkezik 
és az intézetben külön orvos működik.

Akik a tanfolyamba az 1899/1900. tanévre /elvéte­
lüket óhajtják, az irántvagy Írásbeli folyamodványt nyújtsa­
nak be. vagy személyesen jelentkezzenek.

Annak megjegyzésével, kogv az igazgatási iroda 
julius 1 tői augusztus 20-ig szünetel, kellően felszerelt 
és bélyegzett folyamodvány átnyújtandó, vagy bérmentve 
beküldendő a tanfolyam igazgatóságához (VIII. kerület, 
Luther utcza 3. szám. Budapesten.) folyó évi augusztus 
1 -25-ig, a felvétel végetti személyes jelentkezésnek aug. 
31-én és szeptember 1. és 2 napjain keilend történnie, 
mely napokon az augusztus 25. és 26. napjain kiadandó 
felvételi végzések alapján az összes többi beiktatások is 
történnek. A később jelentkezők felvételre többé nem 
számíthatnak.

Oly egyéneket, kik középtanodai tanulmányaik teljes 
befejezése után önkéntes minőségben tettleges hadköte­
lezettségüknek tesznek eleget s igy csak szeptember hó 
végével bocsáttatnak el a katonai kötelékből, feltéve, hogy 
a tanfolyam igazgatóságához ez iránt augusztus 25-ig 
folyamodnak s egyébként is a rendes kellékeket kimutat­
ják. a mennyiben a megszabott legnagyobb létszám azt 
megengedi, szintén felvesznek, de kötelesek a tanfolyamra 
legkésőbb folyó évi október 5-ig bevonulni

Az ipar állami kedvezményei,
Az iparnak adandó állami kedvezményekről szóló 

1890. évi XIII. t.-cikk hatálya 1899. végével lejár s a 
kereskedelemügyi miniszter foglalkozik a törvény megújí­
tásával. Az uj törvényjavaslat kidolgozása előtt kikérte 
az Országos iparegyesület és a keieskedelmi kamarák 
véleményét. Az Országos iparegyesület foglalkozott az 
érdekelt körök kívánságainak kipuhatolásával, amely czél- 
ból Írásos ánkétet rendezett. A miniszterhez felterjesz­
tendő véleményt az egyesület Matlekovits Sándor elnöklete 
alatt a következőkben állapította meg:

1. Az 1890. évi XIII. t.-cikkben megszabott adó- 
kedvezmények fentartandók.

2. A kedvezményekre jogosult vállalatok taxativ 
felsorolásának mellőzésével kimondandó, hogy a kedvez­
ményekben részesül:

a) az olyan vállalat, amely eddig hazánkban nem 
termelt iparcikkek meghonosítását célozza, amennyiben 
ennek az iparcikknek meghonosítása nálunk közgazdasági 
szempontból fontossággal bir és kívánatos;

b) azok a gyárak, amelyek a külföldi versennyel 
szemben nehéz helyzetben lévén, a kedvezmény előnyeire 
iá vannak utalva.

3. Mivel lehetnek oly esetek, amelyekben a kedvez- 
jmény megadása az ugyanazon szakmabeli, már meglévő 
; hazai gyárakat károsítaná, gondoskodni kell a kedvezmény 
I megadása körül alkalmazandó olyan eljárásról, amely az
emlitett eshetőség ellen lehetőleg biztosítékot nyújtson s 
e végből tehát egy megfelelően szervezett szakközeg léte­
sítendő.

4. Habár a törvényben köriilirt adókedvezmény fen- 
tartása is fontos, mégis sokkal fontosabb ennél a harmad- 
osztályú kereseti adónak méltányosabb alapon való refor­
málása, amely véget vetne annak az anomáliának, hogy 
egy egy telep jövedelmének 10 —35°/o-a az állam javára 
biztosíttassák; az egészséges adóreform nemcsak a meg­
levő ipar helyzetét könnyítené, hanem a külföldi tőkének 
belföldi iparvállalatokban való elhelyezését is elősegítené.

5. Az állami támogatáson kivül szükséges oda hatni, 
hogy a municipiumok is segítsék elő területükön az ipar- 
vállalatok keletkezését, hogy ezen a réven az iparnak a 
vidéken való egészséges deczentralizácziója is biztosít­
tassák.

6. Az adókedvezményeken kivül fentartandók az 
1890: XIII. t.-cikkben és más törvényben felsorolt egyéb 
kedvezmények is. Az ipari használatra szánt szesz, só, 
petroleum, stb. az ipar számára kedvezményben részesített 
fogvasztási cikkek körül követett eljárás könnyittessék 
meg, hogy a nehézkes eljárás a kedvezményeket értékük­
től meg ne fossza.

7. A közszállítások ügye a kormánynak ez alkalom­
mal is különös figyelmébe ajánltatik. Kívánatos nevezetesen 
az, hogy:

a) a hatósági szükségletek szállításával kizárólag 
hazai iparosok vagy vállalkozók bízassanak meg ;

b) amennyire lehet, köteles legyen a vállalkozó hazai 
készítményt szállítani;

c) lehetőleg hazai anyagból ;
d) e feltételek neecsak felveendők a vállalkozóval 

kötendő szerződésbe, hanem pontos teljesítésük az átvételnél 
szigorúan ellenőrizendő.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Lapunk jelen száma az új évnegyedben első 

lévén, tisztelettel kérjük az előfizetés szives 
megújítását. Lapunk előfizetési ára egy évre 4 
frt, félévre 2 frt, negyedévre I frt. Községi- és 
körjegyzőknek, valamint tanítóknak lapunkat évi 
két forint kedvezményes előfizetési áron küldjük.

A lap kiadóhivatala.

József főherceg Keszthelyen. A magyar honvédség 
főparancsnoka, József főherceg, junius hó 23-án hajnali 3 
órakor érkezett Belovárról Keszthelyre és reggel o óráig 
szalon-kocsijában pihent. A főherceg fogadására reggel o 

órakor a pályaudvaron megjelentek Festetics Tassilló gróf 
kir. főpohárnokmester, dr, Jankovich László gróf főispán, 
Takács Imre járási főszolgabíró és Nagy István városbiró. A 
fogadás befejeztével a főherceg Festetics Tassilló gróf palotá­
jába hajtatott. — Az erre a napra kitűzött szemlét a szakadó 
zéporeső miatt nem tarthatták meg s a pálioki ut mellett 
levő gyakorlótérre már kivonult huszárok visszatértek a 
kaszárnya fedett lovardájába, ahol nem sokára megjelent 
József főherceg főparancsnok fényes kíséretével. A fedett 
lovardában tett gyakorlatokért a főparancsnok elismerését 
fejezte ki. A főherceg a délutáni vonattal Budapestre 
utazott.

Közművelődési egyesület alakult Alsó Leadván. 
Az uj kultur-egyesület célúi tűzte ki magának, hogy a 
magyar nemzeti kultúrát beviszi a vendek közé és ott 
meghonosítja Ez üdvös cél megvalósításához az első 
alapkövet dr. Mandel Pál országgyűlési képviselő tette le 
200 ftos alapítványával, aki egyúttal az egyesület védnö­
kéül megnyerte Esteiházy Miklós herceget. Az alakuló 
gyűlésen elnöknek Hajós Mihály ügyvédet választották; 
igazgatósági tagok lettek: dr Mandel Pál, Hajós Izsó, 
Karabélyes Elek, Kiss Dénes, Magéthy Géza, Matyasovszky 
Vince, mig Pataky Kálmán jegyző és Fuss Nándor pénz­
tárnok. A tagság öt évre kötelező. Az alapitó tagoköt év 
alatt legalább 50 frtot, a rendes tagok öt év alatt leg­
alább 10 ftot, mig a pártoló tagok öt év alatt legalább 
5 ftot fizetnek egyenlő évi részletekben.

Csáktornya város képviselőtestülete legutóbb 
taitott gyűlésén a vadászati jogot Wollák Rezső ügyvéd­
nek adta ki; Jeney Gusztáv községi elemi iskolai njugal 
mázott igazgatónak két elmére megengedte, hogy az iskola 
épületben levő lakását még egy évig bírhassa. Az igazság­
ügyminiszternek a kir. járásbíróság utján a városi képviselő- 
testülethez intézett ama megkeresésére, hogy a járásbii ósági 
épület céljaira alkamasabb telket adjon : a képviselőtestület 
feliratban tudtára adja a magas minisztériumnak, hogy 
mixel a község ingyen telkeit már mind oda ajándékozta 
középületek céljaira, a felhívásnak legjobb akarat mellett 
sem tehet eleget.

A Balaton parti vasút ügyében újabb értekezlet 
volt Balaton-Füreden Reé Jénőnek, mint Veszprém vár­
megye részéről megválasztott érdekeltségi elnöknek, elnök­
lete alatt. Mindjárt az értekezlet kezdetén báró Putheány 
Géza kifogást emelt az ellen az eljárás ellen, hogy újból 
a nagy végrehajtó bizottságot hívták össze az összérde- 
k el tégi gyűlés helyett, amint ezt a tapolezai érdekeltségi 
gyűlés kívánta; egyúttal kijelentette a zalamegyei érde­
keltség nevében, hogy vármegyénkben a viszonyok úgy 
alakulnak, miszerint a vármegyei segély elnyerhető. A 
veszprémvármegyei érdekeltség" tagjai körzül többen hozzá 
szóltak a dologhoz, mire az értekezlet elhatározta, hogy 
a tapolezai érdekeltség határozatát egyszerűen tudomásul 
veszi, a Veszprém-Almádi-Balaton-Füredi részletes vasút 
kiépítéséhez pedig teljes erővel hozzáfog s mihelyt Zala- 
vármegye megadja a lehetőséget, a balatonparti * vasutat 
Tapolezáig azonnal kiegészíti. Végül a gyűlés tudomásul

vette elnöknek azt a kijelenteset, hog\ a kis végrehajtó 
bizottság Zielinszky Szilárd budapesti mérnököt már meg- 
bízta a mérnöki munkálatok teljesítésevei, aki ezt Julius
hóban mégis kezdi. . ....

Zala-Szent-Gróth község tisztújító gyűlésé Biaha
Sándor járási főszolgabíró elnöklete alatt ment végbe. A 
választás eredménye: Krelin Hadó községi biró, Szalax 
Flórián helyettes bíró, Neumann Mór pénztárnok, Pezen- 
hoffer József közgyám ; Pranger György. Sebestény Ferenc, 
Pap Mihály és Garzó Elek elöljárók. A választás befejez­
tével a megválasztottak a hivatalos esküt letették. I gyan- 
azon a napon az új községi birú elnöklete alatt képviselő­
testületi gyűlést tartottak, amelyen Koller Ignác képviselő 
indítványára a képviselőtestület köszönetét és elismerései

buzgó működéséért.
Tanfelügyelői látogatás. Dr. liuzsicska Kálmán 

kir. tanácsos, vármegyei tanfelügyelő, junius hó 27-én 
Nagy-Kanizsán jelen volt a polgáti tiu-iskola X I-ik osz­
tályának záró vizsgálatán; egyúttal X idor Samuimnak, 
mint a kisdedvevelő egyesület elnökének, kíséretében meg­
látogatta a Nádor-, Arany János- és Petőfi utcai óvodákat.

Eljegyzés. Weisz Ignác zala-egerszegi kir. mérnök 
eljegyezte junius hó 25-én Rechnitzer Gizella kisasszonyt 
Zala-Egerszegen.

Adomány. A zala-egerszegi polgári leányiskolái ta­
nulók jutalmazására özvegy Farkas Dávidné urhölgy 
őnagysága 4 ftot, továbbá Budapestről a Wodianer F és 
fiai könyvkiadó cég úgy a felső keresuedelmi, mint a 
polgári leányiskolái tanulók jutalmazására saját kiadású, 
diszkötésíi ifjúsági irataiból 5—5 példányt volt szives 
adományozni, melyért hálás köszönetét fejezi ki nevezett 
tanintézetek igazgatósága.

A Csáktornyái polgári iskola felavatási ünnepén,
melynek lefolyását lapunk más helyén egész terjedelemben 
hozzuk, városunk tanintézeteinek képviseletében Megyést 
Lajos állami fögymnasiumi igazgató, Sebők Samu állami 
főgymnasiumi tanár és JJ dear dg Ignác polgári és felső 
kereskedelmi iskolai igazgató vettek részt.

Gyászhir. X'eftük a következő gyászjelentést „Farkas 
Szidónia, férjezett Body Józsefné s ezek gyermekei: István, 
Zoltán, Aladár; Farkas Róza, özv. Biró Sándorné: Farkas 
György és neje Hagyó Józsa s ezek gyermekei: Gizella, 
Dezső, Elvira, Anna, Róza, Györgyike; Farkas Ilka, férje­
zett Kass Tódornó s ezek gyermekei: Géza, Ilonka, István. 
József, Etelka; Farkas Lujza, Farkas Géza és neje Magyar 
Mariska; Farkas Irma, férjezett Lukács Lajosné s ezek 
gyermekei: Irma, József, valamint az összes rokonság 
nevében fájdalmas szívvel jelentik forrón szeretett any­
juknak, napúknak, nagyanyjuknak özv. hadagi Farkas 
Józsefné szül. zalabéri Horváth Annának, az utolsó szent­
ségek ájtatos fölvétele után 1899 junius hó 26-án életé­
nek 73-ik évében hosszas szenvedés után történt gyászos 
elhunytát. A drága halottnak tetemei f. hó 28-án délután 
4 órakor fognak Pácsonból a vasvári sirkertben eltemet- 
tetni, az engesztelő szent-mise áldozatok ugyan e hó 28. 
délelőtt 9 órakor fognak X'asvárott a Mindenhatónak 
bemutattatni. Rácson, 1899. évi junius hó 26. Áldás és 
béke hamvaira!

Köszönetnyilvánítás. Özv. Farkas Dávidné urhölgy 
őnagysága a zala-egerszegi állami elemi iskola szorgalmas 
és jóviseletü tanulóinak megju tál mazására tizenhat forintot 
volt kegyes adományozni, amelyért hálás köszönetét fejezi 
ki Páukovich György, állami elemi iskolai igazgató.

20 év Után. A keszthelyi csónakázó-és korcsolyázó 
egylet junius hó 25-án ülte meg alakulásának 20 ik év­
fordulóját. 20 év múlt el tehát azon idő óta, amidőn 
Tallián Béla nyugalmazott honvédszázados, ki a csónako­
zás. a sport ezen testedző neme iránt a keszthelyi érdek­
lődők figyelmét felkeltette. A ma már megboldogult 
Tallián Béla az 1879-ik tavaszának egyik délutánján az 
akkoriban virágzó, de már évek óta elszunnyadt „Polgári 
olvasó egylet“ helyiségében mondta el s illetve terjesztette 
elő a csónakozó egylet szép és nemes eszméjét s a midőn 
arról győződött meg. hogy terve a jelevoltakban élénk 
érdeklődést keltett, felkérte Pöltz Pál községi tanítót, a 
polg. oivasó egylet volt jegyzőjét, egy aláírási felhívás 
szövegezésére Az indítványozó által személyesen körözött 
felhívást Keszthely városnak minden szép-, jó- és nemesért 
le’kesülő értelmisége oly szép számban irta alá, hogy az 
alakuló közgyűlés csakhamar megtartható s az uj egyesü­
let elnökévé: Dr. Csanády Gusztávot am. kir. gazdasági 
tanintézet igazgatóját, aki ezen tisztét 20 év óta kiváló 
szakértelemmel tölti be, alelnökké Csesznék Miklóst, ez idő 
szerint nagy-kanizsai‘kir. törvéyyszékibirót, titkárrá : Pöltz 
Pál községi tanítót és hajóparancsnokká Kiss József gazda­
sági tanintézeti tanárt, ki e tisztet máig is teljes megelé­
gedésre viseli, választották. Az alakulás 20 ik évforduló­
jának megünneplése fényesen sikerült. A társasvacsorán 
120 au vettek részt. A hivatalos felköszöntőt Dr Illés 
Ignácz ezredorvos, az egyesület vigalmi bizottságának el­
nöke, mondotta. Utána Dr. Csanády Gusztáv az egylet 
elnöke az egyesület történetét, az alakulástól a jelenévig 
vázolta. Bankett után táncz következett, melynek csak a 
felkelő nap vetett véget.

Jutalmak kiosztása. A zala-egerszegi polgári leány­
iskolánál jutalmazásokra szolgált özv. Farkas Dávidné 4 
It adománya, Rosenberg Henriette 10 ft adománya, amely­
ben benne foglaltatott az általa tett 100 ftos évi alapítvány 
e tanévi kamata két róni. kath. és két izr. vallása, a hit­
tanban jó előmenetelt tett tanuló megju tál mazására, vala­
mint a Wodianer F. és fia budapesti könyvkiadó cég 
részéről küldött 5 db ifjúsági könyv. A tantestület a jutal­
makat következőleg ítélte oda: 1. a hittanban kitűnő elő­
menetelért Wortmann Janka L, Hírschler llermin ll-ik 
osztályú izr., Borossay Ilonka III., Havasi Juliska IY-ik 
osztályú róni. kath. vallásé tanulók 1—1 It jutalmat kap­
tak : 2. kitartó szorgalmukért és példás viseletűkért Fürst 
Róza, Ditscher Róza, Schvarlz Flóra IV., Gcrnya Sarolta 
HL osztályú tanulók egy-egy díszkötésú könyvet. Ekler 
Mariska 1\., Borossay Ilonka, Goldner Margit 1ÍL, Bertalan 
Mariska, Dénesi Verona, Grubics Róza, Ruszuyi Klára II-,
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Fríl, mla w Ilonka. Kosztclitz Gizella I. osztdlvú 
műm:- . 1 ib» kaptak jutalm.il, 3) Stör Jolán iimkrői
■■■'' ;i i:.,' rir-y |,c,ii-a ;

1 Cl tle,tu......* eredményes haladásáért a tantS
túl 1 'llbzlx0t,‘su munkával jutalmazta men.

Kérelem a nagyérdemű közönséghez. A Zala-^er- 
■5Zt:", ;,,lLui ^ tuzoIt? egyesület az augusztus havi ne4ed 
«ziizados jubileummal kapcsolatban az egyesület hlát 
jiítékony mii bazárt fog rendezni. Szabó Ferenc cíanat 
parancsnok, a rendező bizottség elnöke lapunk utján fel 
krn a nagyérdemű közönséget, hogy a kitűzött célra 
nv. " meny tárgyakat adománvozni és azt a tűzoltói őr 
tanaihoz elküldeni kegyeskedjék

Zongora vizsgálat. Dr. Stökl Adolf né helybeli 
-i ! a:f,ll.ntv,,°. tamtvanyaival nyilvános zenevizsirálatot 

t:u- rn junms lm 20 an a Korona vendéglő nagytermében 
.gs ludymuget teljesen megtöltötte a tanítványok iránt 

era, Khu u közönség, melynek sorában ott láttuk*a váios 
légi mkdobb esaladait, akik vagy közvetlen valamelyik 

:l,:kl,k-,v?8,v kozv;etve valamelyik rokonuk révén töl/bé- 
kvv ::l»e érdekelve voltak és látható érdeklődéssel, sőt szá- 
niO'fintalán nagyobb tremával néztek a vizsgálat elé, mint 
mu \ a tanítványok. Mert ezekre bizony alig lehetett volna 
níjuK fogni, hogy valami nagy lámpaláz fogott volna rajtuk

v vizsgalat kezdete előtt es a vizsgáit alatt is az 
izgatottság minden jele nélkül húzódtak meg a nagyterem 
egyik sarkában és mintha csak otthon a megszokott csaídi1 * . , , ■‘•VQUí.oHv/it toaiuj
km n lettek volna, úgy erezték magukat az apró-cseprő 
leán v-"ák. hs ha az izgatottságnak nemi nyomai mégis 
műt; tkoztak, ez csak a nagyobbaknál volt észlelhető de 
de . knel sem oly mértékben, mint ahogy ílven alkalmak­
kor rendesen jelentkezni szokott. Ennek tulajdonítható, 
hovv a vizsgálatnak nem csak az eredménye volt fényes 
siker, hanem az egész minden fennakadás nélkül a leg­
nagyobb rendben folyt le és még csak egy kis belesülés ben 
sem volt részünk, amit szívesen megbocsátottunk volna a 
ke!. - kicsikéknek; mert sokan igazán kedves jelenségek 
voltak azzal a bátorsággal, amelylyel a zongorához ültek 
és eljátszották darabjaikat. Különösen kedves látványt 
nv’-ijtott a kis Balogh Margit játéka, úgyszintén 
Síi'j'-tky Margité is, akiket majd hogy nem úgv kellett 
feltenni a zongora székre. Igen szép eredményt láttunk egy 
é\i tanulás után Gyarmati Margit és Saroltánál, de főleg 
Stökl Jolánnál, aki Krisjpmnek „ Ein flüchtiger Gedanke“ 
czímü ismert darabját egesz korrektül zongorázta. A másod 
évesek közül igen jól és minden félelem nélkül játszol tak 
Vdmrdy Ráfáella és Fritz Paula és nem kevésbbé a két 
Tha<*y fi fér — a társaság grand chevalier-i. A haladók 
között ugv a technika, m;nt érzésteljes előadásai modor 
tekint, tében ki kell emelnünk első sorban Hemm Ellát, 
f’S-sz Ehát és Szentgyörgyi Olgát. Nem sokkal maradtak 
mvgnttiik Deák Emma, lóth Irma, és IVesz Erzsi sem. 
lm mindegyiket felülmúlta a két Ritscher nővér, akik közül 
különösen a kisebbik; Ritscher Róza igazi talentnmos 
zongorista, akinek a Székely-féle VII. ábrándja valóban 
meglepő debut volt. A négykézre játszott Iiákóezy indulójuk 
Míg méltó befejezés-lőtt volna egy kisebb fajta hang- 
V’r.'-nyhez is. A szép siker természetes leginkább a mes- 
tui - k vált díszére, — aki együtt örült tanítványaival a 
leikos tapsnak, amelyből bőven kijutott mindenszereplőnek.
V vizsgát tánc követte, amely éjfél utánig eltartott. —ry.

Kokofovich honvéd huszár főhadnagy, ki oly
'/vn-ncsétlenül esett le lováról s akkora agyrázkódást 
'-O"’:védett, hogy életéhez is kevés remény volt, most, a 
mint örömmel értesülünk, javuló félben van, a nagy sebek 
- v -. nInak s életben maradása biztos.

v zalaegerszegi izr.hiíkőzségelnöke, Fischer László,
■ '= V ! tizedet meghaladó időn keresztül teljesíti a 
’■ _ kebelében az elnöki tisztet, erről az állásról

r omlását beadta írásban Bosclián Gyula hitközségi 
1 ■ Ő!"z. Mint értesülünk, a hitközség elöljárósága a

;• Hí' ■!(.Fist nem fogadta el, hanem küldöttségileg kéri fel 
biokét tisztének további viselésére. Mi abban a 

"Zudésbon vagyunk, hogy a mai. a hitközségre nézve 
s'1.-os helyzetben a régi, kipróbált erő, a bizalomnak 

1 " Go, tovább vezeti a hitközség ügyeit.
Jutalmazás. Junius hó 29-én, az iskolai évet bezáró 

Keni tisztelet után a Zala Egerszeg város izr. hitközsége a 
hm ügyi gondnokság Talmud-Tora közbejöttével, az elemi 
!-k' lába járó és a vallás-erkölcstanból legjobb tanulók 
K']'z"tt, a Stern Sándor alapítványból 12 irtot, a polgári 
:>k Iánál pedig, szintén a hit és erkölcstanban kitűnő 

tanuló között a Gráner Jakab alanítványból 4 fit 50 
kit osztott ki. Ezenkívül a „Talmud-Tora“ egyesület 
'‘!>4 szerény pénztárából is, a tanulók szorgahnasabbjai- 
nak 10 foltot adományozott.

A kereskedő ifjak egyesülete — mint annak idején 
m<L’irtuk — az idei mulatságát részben saját könyvtára 
javara, részben pedig a zala-egerszegi önkénytes tűzoltó 
egyesület zenealapja javára tartotta. Mint értesülünk, a 
•kei--kedd ifjak egyesülete takarékpénztárilag a tűzoltó 
egyesületnek a jelzett célra negyven forintot tett le s az 
eiTnl szóló takarékpénztári betétkönyvet elkiildötte Bosclián 
Gyula ügyvédhez, mint a tűzoltó egyesület elnökéhez.

Nyári mulatság. A zala-egerszegi iparos ifjúság 
önképző egylete saját könyvtára javára tekeversenynyel 
egybekötött nyári mulatságát folyó hó 2-án (vasárnap) 
délután taitja 50 krajezár belépti dij mellett a kaszaházi 
kertben. Egy darab tekejegy három dobásra 15 krajezár 
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Uák hogy valamely rendezett és képzett kertész vncv fő- 
vu te.sz vezetese alatt álló kertészetben legalább ke- G 
mmt kerteszgyakornokok, töltöttek és alad - 
alatt a kertészeti foglalkozáshoz megkivántató dtüoróto- 
tet es képesseget tanúsítottak.

Gyümölcsértékesítés. Vinda, besztercze-nas/ódm.- 
5” k0^ ,szasz lakossága, nagyszerű és utánzásra 
méltó módón kultivalja a gyümölstermelést, különösen az 
álmáét, mint a tartós export-czikkét. Egv beszterezei lan 
kuzle.e szerint már 1889-ben húszezer forint áru almát
;!'“.a"1!"l ai szászok: mióta a számos völgyi
\a. ut kiépült s a wurtenbergi, bécsi és budapesti Oü- 
m öles kereskedők személyesen eljárnak a helvsziuerv. 
azóta a gyumölcskivitel sokkal nagyobb mértéket öltött
Üi1 evb?..már ?tven vaggon almát exportáltak 
a 0 dZ községből. A legmódosabb gazda két 
vagonnal adott el, huszonheten másfél-másfél, vagv «vv- 
epy vagonnal, de egy sem kevesebbet 80 métcrsnázsánal 
-Néhány ev előtt még csak ,8 - 9 forintjával tizeit -k ma 
zsajat, később 10—12 forintjával, de a ki a tavaszig 
ind várni az eladással, még jóval nagyobb árakat erbet 
, lg;v a.muh évben husvét után még 16 vagonnal adtak 

el. mázsáját 15, 10, sőt 18 forintjával is. Az elmúlt év­
ben <9 vindai szász gazda több mint ötvenezer forintot 
kapott almáért

Méntelepek ménanyagának osztályozása. A m
kii állami méntelepek ménanyagának osztálvozásat. ill-■- 
selejtezését a következő napokon tartják: "Xvitra-Barnán 
junus 13-an, Palinban 17-én, Deésen 18-án, 8epsi-8zent 
Györgyön 20-án, Ilomorodon 21 én. Nagv-Atádon 20-án 
-Nagy Korosön 27-én, Székes-Fehérvárott *28-án, tiá 
29-en, Üorozsmán 29-én, Baján 81-én, Verseczen augusz- 
■U5 L-an, Ddbreczenben 8 án, Szatmár-Némethibcn 4-én.
1 una-Remetén 7-én, Eperjesen 9-én, Békés-Csabán 4-én, 
.«.ima-szombaton 14 én. A kiselejtezett méneket a helv- 
színén mindjárt eladják.

Jég. Misei a község határát junius 7 én jégeső verte 
ei s az adóleirás iránt az intézkedést a í ószolga bíró meg­
tette. —

Gyanús apagyilkos. Farkas János cserszegtomaji 
lakost, ki elég jo modu birtokos volt, junius ho 22 én 
szőlő beli hajléka szobájában, mely állandó lakását képezte, 
felakasztva találták; az öngyilkosságot kétségen ki vili 
leigazoltnak nem találhatták s igy az iratokat áttették 
a kir. jbírósághoz. A bűntényre nézve a gyanú az elhalt-1 
nak 25 éves fiára háramlik.

Jön-megy a kanyaró, amint kedve tartja, egyik I 
faluból ki, a másikba be. Bazita községben megszűnt, 
helyette az utóbbi időben Zala-Szent-Gróthon uralkodik, 
hol Botka főszolgabíró távollétében Blaha szolgabiró junius 
22 én beszüntette az iskolákat, mert busznál több gverniek 
volt' e betegségben. Az iskolában nagy kár ugyan nem 
eshetett, 22. után már amúgy is vakációnak van az ideje.

Halálos duhajkodás. Egy átkozottul sovány hivatalos 
jelentés a következőt mondja: „Gregurecz György mura 
vidi lakos 1. hó 21-én este verekedés közben kapott seb

L* X • V.--S
Az ország dolga.
vihíja folyt e-zen a héten naponkőnt 

túsz. ■nr/A ij <*gy-i:g\ érdeke* mozzanattal. I.egnagvubb volt 
a szent si képviselőnek, Sima Ferencnek, a 

í>”.llK-;m isa, meix ;rt az ■ •sszcfőrhetl'-nségi bizotttsiig 
megsemmisítette a mandátumát. Az ellenzékiek felzugtak, 
nem annyira Sima m áléit, mint a li izszab.'dy megsvrté- 
-■ (ti a t’Tvény ni--!tett. mert a bizottság a régebbi divat

tett el, mikor Sim ít nem egv e- 
II s m-'gid-'/i'ssel hívta illeg saj.il ügyének tárgvaiására. 
k4i'oii. Iloranszky s maga Plusz igazságug\i miniszter is 
:u iiítatalta a bilrit s a jug. turveiiv vs igazság nevében

Simának 
\álasztúi

Seb 'juket 
Izgalmas

orms-i tetszés k"Z"tt vetett" vissza a Ház a bízott
n '/.a lat S utaSiíotta a szabályok megtartására. -
móriictetlen n’-nsz«1 rüségv van a kerületében s
azt ! lií >12cl jiií\s liogy ha 'Z rsz-.-r in- -glusztják képx i
a ma.iídatviml > g uK ( •zevs/AT újra megválasztják.

Brukner I;midi Karoly sz isz Iv jiviselük
iS, . '1 >011 a napokban :• ii'tent brassui muzua.inas lioce

iln-ikm

az utó 'ei képviselő m -gong ■i.llietleimek nxilv.i- 
luiző szászok lvszk-jlödesét s velők ők nem 

magukat, hír" a kijelentésre nvugodtság lett.
" uzaei Apponxinak és Széli miniszter- 

gv-eg\ nagyin retű beszédje. — Nem megve- 
.'•iiiiu mozzanat az sem. hogy Pader Rezsőnek stiláris 

■ ■ s Halnia s bonatya társait meg kell
auitnia, b'igx a őrx vii\ ’ ‘k : t nem évtartani, hanem meg- 
;l!':;i!li |V |'- A vain us k- i'esked -lmi szerződés által,t- 
j t ogyal-'s-iban különb.m részt vettek a következők : 
N G íi.u'i Uli'ii, I'"i-m\j Bnikncr, Schmidt,
\s"/ nt. P -Ivz.iier .lenu. ivomjáthy, Majur, Madarász,
v,,‘ ■ ,luiS s lieílun ni.-'u- vllogadta a Ház a tor-

nxjavaslatul .dt-i.'.moSSágban a ré-szlet-is t ügyalás alapjául.
A részletek azután gyorsan mentek. — Kussuth F. és 

• :vf nagx .bő k rek -ta logxas/.tási adók javas- 
" 111 d - ■ {•■ :izi!,. v!;■ inis/tei" , r\ lese szerint azonban ni'-g- 
"l"! ’a magyar érdekeknek is. Kossuth szerint Ausztria 

1 : n rszágot, ie a pénzügy miniszter 
tornál Magy rs g csalódott, addig a 

mi vlmjánál Ausztria. — Elfogadták általánosság- 
: szf;ie'ibeii. (csütörtökön és pénteken nem volt

mmdiy
szerint
petrők
ban és
l,;'vS őz-.illatún, tegnap volt az elfogadott javaslatok 
Ijéu 111 u.11<zuri ijl\

8 frt 6d intól

elvérzése folytán meghalt“. — Pedig az emberi

A tanképesitő vizsgálatok a Csáktornyái állami 
tanítóképző intézetben dr. Kuzsicska Kálmán kir. tanácsos, 
tanfelügyelő elnöklete alatt junius hó 20. 21. és 22 ik 
naPján voltak. Képesítő vizsgálatra tizenöten jelentkeztek 
közülük azonban egy visszalépett, mig a többi 14 tanítói 
oklevelet nyert és pedig egy kitűnő, hét jeies, hat jó 
oredménynyel.

Felvételek a budapesti kertészeti tanintézetbe.
^ Gidmivelésü"yi minisztériumnak rendelnie eitelmeoen 
a budapesti kertészeti tanintézetbe, a tanintézet szerve- 
zretl szabályzatába foglaltak élteimében ezen túl csak olyan
ltjak vehetők fel, akik a közép vagy polgári iskola negve-

osztályának sikeres elvégzésén kívül azt i> beigazo

Y -----o--------------- : jobban
érdekelhetné, ami miatt ilyen erőszakos halál történik. 
Mert ennek a halálnak nem a seb elvérzése az oka s nem 
is annyira a verekedés, mint egyéb, az ezt megelőző dol­
gok, pl. bor, vagy pálinka, szerelem vagy vadver s több 
efféle; de hát fődolog a statisztika s minél szárazabb, 
annál jobb.

Eladó ház. Zala-Egerszegen, a fazekas téren (Tri 
utca), a Hubinszky ház mellett elő ló ey/y loiz. ani 4vn k 
évi jövödelme 910 forint. Bővebb felvilágosítás kapható 
a kiadóhivatalnál.

Csukjátok be az ablakot, vagy nyissátok ki 
a szemeteket. \an a városunkban ey\ emli,ir. o \ E■;. i 
van több is, aki esténként és éjjelenként meg naie-ai is 
csak azért sé ti Ilkái a járdán, hogy szemlét tarison, : 
mely ablakot szokták éjjelre nyitva hagyni, s van e b"!ő|' 
érdemes portéka. Még azt is végignézi, hogy a rund. - n 
nyitva tartott ablakon belől mikor vetkőzik ős fuks/ik lei 
a házi gazda, hogy melyik székre rakta a ruháját, ői-:,; -t,! 
pénzét stb. Meghallgatja, mikor kezd horkolni > akkor' 
szépen benyúl vagy be is m iszik az ablakun, felszedi V 
prédát s odébb áll. — Egymásután rövid időközben k t 
úriembernek vittek el igy az ablakun keresztül aranyúr.i; !t 
s bizonyos mennyiségű pénzét. — Éjjelre tehát va ry U- k- ll 
csukni az ablakot, vagy nyitva keli tartani a szemek

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk területim: 
a hivatalos feljegyzések alapján junius hó 2 >-én : Unf, :! 
Letenye 4 u , Lesencze-Istvánd 1 a.; veszettség: Káptalan- 
Tóti 1 u.; rühkór: Csáktornya 1 u.; sertésvész: Akaii 1 
u.; Andráshida 1 u.; Balaton-Magyaród 1 u . Bánok Szent 
György 1 u, Csapi 1 u., Döbréte 1 u., Felső-Páhok 1 u. 
Gelse 1 u; Gyepű-Kaján 1 u., Kútfej 1 u„ Murakeresztur
I ti., N. Boldogasszonyfalva 1 u., P. Ederics 1 u . S/éc-í 
Sziget 1 u., Szent-Györgyvár 1 ti., Szent-Liszló 1 u.! 
Szepetnek 1 u., Talián-Dörögd 1 u.,

Nyári vasúti menetrend. Érvényes május hó 1-től. 
Zala-Eg erszegr öl indul; a) Babára 5 ó. 54 p. reggel. 9 ó. 
29 p. reggel, 4 ó. 49 p. délután; b) Csáktornyára' 4 ó. 
54 p, reggel, 5 ó. 54 p. délután. Zafo-Egerszegre érkezik :
a) Bokáról 8 ó. 39 p. reggel, 5 ó. 44 p. délután, 9 ó. 18 
p. este; b) Csáktornyáról 9 ó. 13 p. reggel, 8 ó 21 p 
este. IMyi közlekedés Zala Egerszeg és Szent-Iván között: 
Zala-Egerszegröl indul Szent-Ivánra 6 ó. 42 p. reggel.
II ó. 42 p. délelőtt, 2 o. 33 p. délután, 8 ő. 84 p este; 
Zala-Egerszegre érkezik Szent Ivánról: 8 ó. 05 p. reggel 
1 ó. 57 p. délután, 4 ó. 01 p. délután. 10 ó. 16 p. este. 
Szent-Ivánról óidul: a) Fagy-Kanizsa felé 5 ó. 55 p. 
reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. délután. 3 ti. 13 p. 
délután (gyorsvonat), 9 ó. 38 p. este, 2 ó. 19 p. éjjel :
b) Szombathely Jelé 7 ó. 22 p. reggel, 1 ó. 16 p. déinfán 
(gyorsvonat), 3 ó. 15 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. Xagg- 
Kanizsáról a vegyes vonat Szent-Ivánra érkezik 7. o. 
22 p. este.

4- nt 75 kiig teljes öltönyhöz való kelme -- Tussors 
és ölumtund lAugees, valamint fekete, fehér és színes llvn- 
neb; I g-sdyem 15 krtól 14 Irt 65 kiig méterenként — 
a legdivatosabb szövés, színe- mintázatban. Vriviil-fogyasz- 
ióaoaR p -staber es vámmentesen, valamiül házhoz-szállitva, 

mintákat pedig postafordultával küldenek,
I Henßeberg G. selyemgyárai fs. g k. udvari szlliiű/ Ziir.chbaa

vajéba kdlszeres lev-ábélyeg ragasztandó.

-iNI 5T± 1 "b-"b er.

Mag var ievvlez-:>

Mintnngx a tavasz előrehaladásával csecsemőt, gyer­
meket vs íeluottet egyaránt fenyeget a járványok veszélye.
ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

, -IVE O ZE3Z X
T ÍV/X

Ív
N

li''' : !t ajánlj . . Egyrészt mert olcsó, igen kel­
lemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban 
kedvelt élvetetszerként szerepel, másrészt, mert dús szén­
sav aitalminál a. specificus övószer is a tiplius, cholera 
"s a gyermekek tiphoid-szerti tavaszi-nyári hasmenése ellen, 
emhez janii még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor 

: I w- hnrutos bélbántalmak ellen, mig szoptatoja e tiz 
használata íolyian nagyon kedvező összetételű es bőséges

gyitijet nyer. A mar in-.-alevu gy mer- és bélhurutot gverrne
kéknél vs felnőtteknél gyógyítja, kellemesen hatván he széu- 
sa\u tugva a gyomor és bel idegeire; a gyermekek lázas
megbetegedéseinél pedig nélkülözhetetlen, hütő, bngyhajtó
és a szomjat csillapító hutásánál fogva.

—= Kedvelt borviz. =—
A mohai Agncs-jorrás

kczeliáöje.
l-A ír.-1let. í r :

É DES KÚT Y L.
0 8». OS lvir. udVi t I i isx." ill ító

BUDAPEST, NA Erzsébet tér S.
Kapható minden gyöyytárban, füszerkereskedésben és 

'endéglöbea
-^a rv.T."'1TrTí

MzMSidáí 2-hi. aö —í LöMÚlS 8

Felelő-« s/erleeszto é« lcindótulrujdotios
ITDVAEDX IGNÁC.

266 sz 69. Árverési hirdetmény.
Alulirt kir hír. végelujtóaz 1881. évi EX. t.-c. 102. 

éa értelmében ezennel közhírre teszi, hogy az alsó-lendvai 
kir. járásbíróság 1899. V. 213. számú végzése által 
lóth László lelkész bellatinc.zi lakos végrehajtató javára, 
Szobát in János gánicsai lakos ellen 75 Irt tőke, ennek 
189s. szeptember hó 29-tői jáió 6" o kamatja, úgy járu­
lekai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag le-, és felül foglalt és 410 írtra becsült egy télién. 
8 sertvés, 1 sertvés ól, bútor, külömbüző házi és gazda- 
sági tárgyakból álló ingóságok nyilvános árverés utján 
leendő eladatása elrendulfct\"én, ennek a helyszínén vagyis 
1 lanicsán lent nevezettnek lakánál leendő eszközlésére 
ld0'J-ik július hó 11-d: nagy in de d. e. 10 órája határidőül 
kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel olv meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen



árverésen, az 1881 évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 1881 évi LX. 
t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz ki­
fizetendő.

Kelt Alsó-Lendván, 1899. évi junius hó 24-én.
Vresi s Elek kir. bir. végrehajtó.

ad. 4281/tkv. 99. sz.

Árverési hirdetmény.
zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi 
közhírré teszi, hogy Papp Károly milei lakos 

végrehajtatónak Papp Mari és 1 alkoczi Ferenc végrehaj- 
fást szenvedő elleni végrehajtási ügyeben Weinberger 
Hermán és tia cég utóajánlata folytán az újabb árverés 
a zala egerszeg’ kir. törvényszék területén levő, a bazitai 
86 sz távban 124. hrsz. a felvett ingatlanból Pap Maria 
6 ic-od rész jutalékára 53 írtban. II. a bazitai 89. 
tjkvben 127. sz. a. felvett in; 
ed rész jutalékára 356 írtban, m.

A
hatóság,

ad. 4061/tkv 99. sz.

Árverési hirdetmény.

sz
atlanból ugyan annak 2 r 
III. a nagy-lengyeli 508. 

sz. tjkvben Valkoczi Ferenc neje Papp Mari tulajdonául 
felvett következő ingatlanokra: t 803 38. hrsz. alattira
7 írtban, t 805 11. hrsz. alattira 4 Írtban, megállapított 
kikiáltási árban úgy azonban, hogy a bazitai 86. sz. 
tjkvben özv. Papp Jánosné javára bekebelezett haszon­
elvezeti jog az árverés által nem érintetik, ezennel meg­
állapított kikiáltási árban az árverés elrendeltetik és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1899. én juhus 
hó 24-ik napján d. e. 10 órakor Bazitán, ugyanaznap d. u 
9 órakor Nagy-Lengyelben a községháznál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron el­
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsá­
rának 10°/o-át vagyis 5 írt 30 kr., 35 írt. 60 kr, 70 kr., 
40 kr. készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 48. §. a 
alatt jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 
1-én 3333. sz. alatt kelt J. M. rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a 
pénznek a bíróságnál előleges 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi
Zala-Egerszegen, 1899. junius 5-én.

Rutich, kir. tszéki biró

értelmében 
elhelyezéséről

hatóság

a bánat­
kiállított

Posztószéjjelküldés csak magánosoknak.
Egy vég, 310 m. 
hosszú, teljes uri- 

öltönynek ára 
csak

' írt 2-80 jó
a-io jó
4-80 jó 
6— jó 
7 75 finom 
9-— finom 

10-50 legfinomabb
12- 40 angol
13- 95 kamgarn

rH .O
7d Ab d K >, öfl

p??k?áf Kiesel-Amhof Briinnben.
Minták Ingyen és bél-mentesen. — Mintahü szállítás. 

Magánvevök figyeljenek! Csak köcvetetlontil vásárol­
hatnak az értéknek megfelelően. Fölvllágosltással és 
bizonyításképpen csak Ki ausz Aduit posztoktreskedö Hnda- 
posten a snabunak. ha mintakönrvébűl tesz rendelést, a 

következő ajándékot adja :
10 frt vásárlásnál egy nadrágot 60 kr.-ért.
20 frt „ egy öltönyt 1 frtért,
60 irt „ finom öltönyt egessen Ingyen.

Ezenkívül a szabó még a következő engedményt kapja: 
3 frtot méterje után s külön 20%-ot. Ezeket az ajándé­
kokat a magánvevő fizeti, ha Krausz Adolf minta- 

könyve után a szabónál vásárol.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint télekkkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Zalamegye összesített árvatara 
végrehajtatónak Végit János és Társai végi óha jtást 
szenvedők ellen 27 írt. 8 kr. tőkekövetelés es járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a zala egerszegi kir. törvény­
szék területén levő, I. az andráshidai 108. sz. tjkvben 
332 hrszám alatt végrehajtást szenvedettek közös tulaj­
donául fölvett szellőre 306 forintban, II a boldogjai 306 
sz. tjkvben ugyanazok tulajdonául fölvett következő ingat 
latrokra: j 365. hrszám alattira 55 forintban. | 379. 

rszám alattira 47 írtban, f 432. hrszám alattira 16 
rtban, f 491. hrszám alattira 48 írtban, III. a boldogfai 

376. sz. tjkhen ugyanazok tulajdonául fölvett következő 
ngatlanokra: t 118/ b. száma házra 240 Írtban, t 337. 

számú alattira 45 írtban, í 464 sz. alattira 44 írtban, 
347. sz. alattira 45 írtban, f 4<4. számú alattira 44. 

"rtban, ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés 
elrendeltetik és hogy a fenntebb megjelölt ingatlanok az 
1899. évi július hó 20-ik napján dél előtt 10 árakat 
30LD0GFA községben a község biró házánál megtartandó 

nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
árának 10°/o át vagyis 30 frt 60 kr.. 5 frt 50 kr., 4 Irt 
70 kr., 4 frt 60 kr., 4 frt 80 kr., 24 frt, 4 frt 50 kr., 

frt 40 kr , 4 frt 50 kr., 4 frt 40 kr. készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. t.-c. 48 §-a alatt jelzett árfolyam 
mai számított és az 1881. évi november 1-én 33.1.3 sz. 
alatt kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 
LX. t.-c. 170. ipa értelmében a bánatpénznek a 
nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
vényt átszolgáltatni.

A m. kir törvényszék mint tkvi hatóság. 
Zala-Egerszegen, 1899. május 30-án.

Rutich, kir tszéki biró

bíróság­
éi ismer -

*X 3* C 2*t d> C 3-»X 3-*.C j* C 3*t 4*4 3

Több mint 50 év óta 
sikerrel használtatik

Az
ESZÉKI SPITZER-KENŐCS

------------- — ÉS AZ ^-------------

414/v. 1899. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. 
§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi 
kir. járásbíróság V. I. 226.sz. végzése ál tál Jaszovszky György 
ságodi lakos végrehajtató javára Bahai János és neje. 
bonezodföldi lakósok ellen 540 frt tőke, ennek 1898. 
julius hó 20-tól járó 60/o kamatja, úgy járulékai erejéé 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróila 
lefoglalt és 563 írtra becsült malom szerkezet és egy 
sertvésből álló ingóságok nyilvános árverés utján leendő 
eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Bon 
ezodföldön leendő eszközlésére 1899. julius hó 5-iíc napját 
nak d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. 
c. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t.-cz. 108. ipában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1899. évi junius hó 12-én.
Nemes Sándor, kir. bir. végrehajtó.

Richter-» Horgony-Pain-Expeller
Liniment*. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásának, 
mert már több mint 30 bv óta megbízható, fájdalomcsilla­
pító bedörzsölésként alkalmaztató köszvénynél, csúznál, tag­
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölé- 
sekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony- 
Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, 
nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 firt. 
üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban kész­
letben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával 
igen óvatosak legyünk, mert több kisebbértékü 
utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkáro­
sodni, az minden egye« üveget „Horgony“ vód- 
iegy és Richter ezégjegyzós nélkül mint nem va­
lódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa. cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.

ESZÉKI SALVÁTORSZAPPAN.
Valódi minőségben csakis 

mint eddig, ezentúl is 
BszéZbc.exL, felsöváros

ZDHEUSTIES G. CT.-féle
gyógyszertárban

készül és megrendelhető.
Szoptokot

és

máj foil ok at,
valamint az összes

bőrtisziátalan- 
ságokat

biztosan eltávolít
tégely valódi Spitzer-kenocs .... 35 kr.
üveg valódi Spitzer-mosdóviz .... 40 kr.
darab valódi Salvator-szappan .... 50 kr.
doboz valódi lyoni-rhspor 3 sziliben 50 kr. 1 frt.
doboz kézpaszta................................. 60 kr.

FIGYELMEZTETÉS! -JM 
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjegy­
ével el van látva és kéretik a t. közönség csakis DIENES- 

féle eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni.

8-ik
ELADÓ

Zala-Egerszegen, Pap-utca 
szám alatt levő ház, melyben van 
két szoba, egy kon) ha, faliáz. A házhoz 
kert is tartozik. A ház úri lakásnak is 
használható : ugyancsak eladó a Pap-Utca
végén egy házhely is.

Bővebb felvilágosítást ad alulit t tu­
lajdonos.

Zala-Egerszeg, 1899. junius 28.

Hompó Péter

>9

Hirdetmény.
Zala-Egerszeg r. t. város tanácsa részéről közhírre 

tétetik, hogy a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter f. 
é\i junius 21-én 63540 III. sz a. keli leiratával megen­
gedte, hogy a Zala-Egerszeg város képviselőtestülete által 
a város területén fogyasztott bor, hús és égetett szeszes 
italok után igénybe veendő városi adó pótlékokra nézve 
alkotott és megerősítés céljából felterjesztett szabályren­
delet 1899. julius l-ső napjától kezdve ideiglenesen életbe 
Iéptettessék.

Ezen szabályrendelet értelmében bor után az lss?. 
évi XLVII. t.-c-liez mellékelt árszabás szerinti borfogyasx 
tási adó 20"/o-ka, hús után az említett árszabás szerinti 
hús fogyasztási adó 25° o-a, a város területén fogyasz­
tott égetett szeszes italok fogyasztása után, amennyi- 
ben azoknak alkohol tartalma a közönséges 100 fokú 
szeszmérővel közvetlenül megállapítható, hectoliter fokon­
ként 10 fillér, amennyiben pedig alkohol tartalmuk 
közvetlenül meg nem állapítható, literenként 8 fillér fize­
tendő fogyasztási adópótlék fejében.

Az említett városi fogyasztási adó pótlékok 1899. 
évi julius l-ső napjától kezdve, Kénéi Dániel úr 
városi fogyasztási adó kezelőnél fizetendők, még pedig: a bor- 
fogyasztási adó pótlék azok részéről, kik az állami bot- 
fogyasztási adóra nézve a kezelővel már k egyeztek, az 
egyezségi összeg arányában

f. évi juta 15-ik napjáig lEg
a husfogyasztási adópótlék az állami husfogyasztási ad val 
együtt esetről esetre; a szeszfogyasztási adópótlék azok 
részéről, kik ezen fogyasztási pótadóra nézve Kiegyeztek. 
— havi előleges részletekben, azok részéről ellenben, kik arra 
nézve ki nem egyeztek, — szemle ivek alapján vagy
esetiől-esetre a fogyasztási cikkek beszerzése alkalmával. Az 
utóbbiak azonban f. évi julius 1-én szeszkészletüket beje­
lenteni tartoznak.

A lefizetett városi fogyasztási pótadókról a kezelőtől 
bárca nyugtatványok küvetelendők és ezek gondosan meg 
őrzendők. —

Zala-Egerszegen, 1899. junius 30-án.

Botfy Lajos s. k.
polgármester.

4028/tkv. 99. sz.

Árverési hirdetmény.
A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi 

hatóság, közhírré teszi, hogy Thassy Kristóf s neje végre­
hajtatónak Vucskits Ignác ságodi lakos végrehajtást szenvedő 
ellen 125 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén 
levő, a ságodi 154. sztjkben 226 hrszám alatt Vucskits 
Ignác tulajdonául felvett ingatlanra 907 írtban. II. a 
ságodi 179. sztjkvben 225 hrszám alatt felvett ingat­
lanra 162 írtban, III. a neszeleji 12 számtjkben követ­
kező ingatlanokra: 37/1. hrszámra 164 írtban, 38/1. 
hrszámra 102 írtban, 44. a/10, hrszámra 57 írtban, ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverés elrendeltetik és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi julius 
hó 19-ik napján Ságod községbiró házánál d. e. 10 órakor 
a neszeleji ingatlanokra ugyanaznap délután 3 órakor, 
Neszelejben a községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók taitoznak az ingatlanok becs­
árának 10°/o-át, vagyis 90 fit 70 kr., 16 frt 20 kr., 16 
frt 40 kr., 10 frt 20 kr.. 5 frt 70 kr. készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t.-c. 48. §-a alatt jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november 1 én 3333. sz. alatt 
kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték 
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX 
t-c. 170. §a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgálatni.

A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.
Zala-Egerszegen, 1899. május 29-én.

Rutich. kir törvszéki

^ChERi'

Uem papirosban! 
Egyedül palackban!

Ez a valódi,
csalhatatlan, biztos szer minden rovar ellen.

E Lábt'tjlsítőle: -
Bellatinczon:Zala-Egerszegen:

Ilubinszky Adóit".
Unger Domokosné. 
Raszter Sándor. 
Gyarmati Vilmos.
Weisz Jónás unokaöccse. 
Ján Ferenc.
Fangler Mihály.
Komlós M. Miksa.

Weisz Béla.
Jánosházán

Kulin Jakah. 
Spitzer Samu.

Letenyén : 
F.ppingcr Ignác/..

Pacsán: 
Selileiffcr M. G.

Nyomatott özv. Tahy Rozália és Társa gyorssajtóján Zala-Egerszegen.


